



Село помолодеть ГОТОВО

Лучшие ремесленники и хранители традиций каждый год съезжаются в село Хирино на фестиваль фольклора и умельцев «Голос традиций». Многочисленных гостей удивляют искусством представители разных направлений народного творчества. Особое место на фестивале занимают кукольные мастера и изготовители изделий из керамики. К примеру, многочисленные сказочные фигурки, созданные руками умельцев из дивеевской мастерской «Параскева» обязательно привлекают внимание: у керамистов неповторимый стиль.

«Голос традиций» - это праздник народных устоев, объединяющий любителей исконных ремесел и фольклора всех возрастов. На фестивале не бывает скучно ни старым, ни малым. Благодаря чему шатковское село с древней историей готово обрести второе дыхание.

В атмосферу праздника можно окунуться на стр. 12.



Фото Александра КУРИКОВА.

АГРОКАДРЫ Классный класс

В апреле по инициативе депутатов Государственной Думы РФ в стране запустили проект по созданию в школах агроклассов. Идею поддержали в Министерстве просвещения РФ. Пока их открывают в рамках дополнительного образования, в будущем намерены интегрировать в учебную программу.

Агроклассы набирают ещё не во всех регионах, только в тех, где проявили повышенный интерес. Наша область к проекту присоединилась одной из первых. Тогда же, в апреле, состоялось заседание круглого стола, где обсудили организационные вопросы. Весной агроклассы намерены были открыть в 19 сельских школах. На днях в Законодательном Собрании прошло заседание комитета по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий. Основным вопросом повестки дня стало создание в регионе сети профильных классов. К разговору помимо депутатов присоединились представители правительства области.

Сельхозпроизводство испытывает потребность в грамотных специалистах, - отметил председатель регионального парламента Евгений Люлин. - Заниматься их подготовкой необходимо со школьной скамьи, тогда будет уверенность, что выпускники аграрных вузов и техникумов выберут работу по специальности.

Заместитель председателя профильного комитета Заксобрания Александр Ефремцев подчеркнул, что депутаты ведут работу над практической стороной уроков, чтобы дети получили возможность в деле посмотреть на аграрное производство.

Юлия БОРИСОВА.

В Заксобрании обсуждение вопроса продолжили. А начали разговор на областной конференции.

О том, какие выводы были сделаны, читайте на стр. 11.



НА СТРАНИЦАХ -
ЗНАКОМЫЕ
ЛИЦА

Как оформить подписку, читайте на стр. 20



zn_newspaper



6 тысяч га - на такой площади в области убран картофель, что составляет 38 процентов от запланированного

163 тысячи тонн второго хлеба накопано (38 процентов)

14 тысяч га кукурузы убрано на силос (42 процента)

211 тысяч га засеяно озимыми (95 процентов)

КОРМОЗАГОТОВКА

Запасают главный компонент

В сельхозпредприятии «Транспневматика-Сельхоз» Первомайского округа продолжается заготовка кормов. Бригады ведут уборку кукурузы. Заготовлено уже свыше 4000 тонн силоса.

Кукурузу здесь предстоит собрать с 460 гектаров. Кукурузный силос в этом хозяйстве - главный компонент рациона кормления дойных коров, наряду с ним в «Транспневматике-Сельхоз» заготовлены 941 тонна сена, а также 2393 тонны сенажа. Создан запас в 24,5 центнера кормовых единиц на каждую условную голову скота.

Александр ПРАВСКИЙ.
Первомайский округ.

НАДЗОР

Мясо - антилидер

Состоялось заседание комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в области. Рассматривались, в частности, вопросы выявления и профилактики нарушений при оформлении ветеринарных сопроводительных документов (ВСД) во ФГИС «Меркурий».

Руководитель Управления Россельхознадзора по Нижегородской области и Республике Марий Эл Владимир Макарычев сообщил, что в первом полугодии в регионе выявлено 1374 нарушения. Треть из них допустили государственные ветеринарные врачи.

Больше всего нарушений зафиксировано в мясной отрасли - 62 процента. Далее следует молочная - 23. Также замечены неправильные действия в рыбной промышленности и при работе с кормами, кормовыми добавками. Меньше всего нарушений в птицеводческой отрасли.

Впрочем, отмечается снижение количества нарушений со стороны всех участников процесса электронной сертификации. По мнению Владимира Макарычева, даёт результат профилактика.

Александр СИНИЦЫН.

У кого из соседей картошка вкуснее

Результат применения современных технологий и машин проверит зима

СТРАДА

Шатковские сельхозпредприятия ООО «Урожай» и СПК «Земледелец» - соседи, их поля граничат. Оба хозяйства в районе на виду. Культура земледелия в них традиционно на высоте. В эти дни полеводы уже завершили уборку зерновых, успели посеять озимые. В «Урожае» озимый клин занимает 500 га, у соседей - 450 га. Ведется зяблевая вспашка. В «Земледельце» надо еще и убрать кукурузу с 40 гектаров на силос.

НО ГЛАВНОЕ в эти дни у соседей - уборка второго хлеба. Руководителей хозяйств Александра Дормидонтова и Андрея Декалина теперь можно встретить или в картофелехранилищах или на полях, по которым бегают картофелеуборочные комбайны. Забот на уборке клубней немало.

В «Урожае» площадь под картошкой немалая - 100 га. С объемами справляются два мощных уборочных агрегата. В работе здесь используют передовые технологии, современные химические удобрения, а техника здесь как будто прямо с выставок экспериментальных образцов.

Осенний урожай у хорошего хозяина начинается с весны. Посадки в этом году выполнены новой картофелесажалкой. Агрегат имеет собственную навигационную систему. Мимо не попадет ни одного клубня и ни грамма удобрения. Фермер подсчитал, что с прежней сажалкой на техколее терял удобрений и протравите-



Александр Дормидонтов: «Не подвела новая сажалка».

ля на каждых 100 га на 600 тысяч рублей - просто зарывал деньги в землю.

На складах хозяйства сортировка ведется двумя современными комплексами. Один работает с крупной картошкой, которую тут же затаривают в сетки. Второй аккуратно очищает урожай мелкого картофеля от земляных комков.

У соседей в «Земледельце» картофельное поле поменьше. Тут

засажено 30 га. Но и это - перевыполнение первоначального плана. Намечали занять картошкой только 25 га, но позже решили добавить 5 га из-за высокой потребности в этой сельхозкультуре.

Как и в «Урожае» тут начали копать второй хлеб недавно. Пришлось ждать дождей, увлажнивших плотную земляную корку, образовавшуюся из-за жаркой погоды.

Картошку мало собрать, важно еще и сохранить урожай. В картофелехранилище предприятия тоже полный порядок. Установлены металлические воздушные каналы, климатическое оборудование поддерживает нужную температуру.

Александр КУРИКОВ.
Фото автора.

Шатковский район.

ПОДОСПЕЛА ОЧЕРЕДЬ ЦАРИЦЫ

В хозяйствах Уренского округа очередь, наконец-то, дошла до царицы полей. В ООО «Песочное» под культуру было выделено 100 гектаров, в ООО «Им. Горького» - 700 га.

ПЕРВЫМИ к полномасштабной уборке кукурузы приступили в «Песочном», где удалось достигнуть урожайности 350 центнеров с га. Коллеги из соседнего хозяйства сбор золотых початков разделили на два этапа: убрав 100 га площадей, сделали перерыв для завершения заготовки многолетних трав, а потом вернулись на кукурузный участок.

Кстати, о травах. В ООО «Им. Горького» третий, завершаю-

щий укос удалось провести всего за четыре дня. Итогом слаженной работы бригады механизаторов стали 2100 тонн сенажа, заложенные в кормовую базу на предстоящий стойловый период. Асы комбайнового искусства Алексей Лебедев и Александр Сироткин распределили объем работ на две свои машины. Им в помощь было прикреплено восемь большегрузных тракторов.

Сама закладка силоса - вещь технологически сложная,

и в хозяйстве к ней подходят с максимальным привлечением современного оборудования. Этот ответственный процесс, от которого зависит основная отрасль - молочное животноводство, тоже доверяют лишь мастерам своего дела: Сергей и Александр Каленовы за рулем погрузчиков ровняют зеленую массу, а Николай Смирнов её трамбуется.

По подсчётам главного агронома ООО «Им. Горького» Александра Волгина, в нынешнем году в закрома хозяйства ляжет не менее 12 тысяч тонн кукурузного силоса, что соответствует запланированным цифрам, хотя и несколько уступает итогам прошлого сезона. Виной небольшого снижения объёмов явилась холодная затяжная весна, что сильно замедлило появление всходов. Часть вообще пришлось пересевать.

Для выращивания кукурузы использовались лучшие импортные сорта, однако в свете нынешних геополитических реалий агрономическая служба будет пристально смотреть в сторону отечественной селекции. На полях уже опробуются российские гибриды.

Татьяна ЖУРАВЛЁВА.
Фото автора.

Уренский округ.

Много мелочи

В сельхозпредприятиях Городецкого района завершилась уборка картофеля. Второй хлеб собран с трети площадей, средняя урожайность составляет 259,4 центнера с гектара.

Лидерами по урожайности являются ООО «Аксентис» - 363 ц с га, колхоз «Красный маяк» - 360, колхоз имени Куйбышева - 276,7.

Урожайность-то неплохая, - сетует председатель колхоза имени Куйбышева Евгений Кочетов, - да картофель-то мелкий, не товарный.

Некоторые руководители жалуются на низкую цену второго хлеба, но Евгений Васильевич другого мнения:

- Предлагают 12 рублей за килограмм - это нормальная цена для сентября, когда идёт урожай. Зимой-весной она ещё подрастёт. Вот только почти ничего предложить покупателю, мелковаты клубни. В этом нынче главная проблема.

Глеб ПЕТРОВ,
Александр БОРИСОВ.
Городецкий район.



А ну, королева, отправляйся в кузов!

В ОБЛАСТИ

Экстренные меры

В Тоншаевском районе на основании постановления администрации с 20 сентября введён режим чрезвычайной ситуации на объектах теплоснабжения, находящихся на участке населённых пунктов Буреполом, Шерстки и Ошминское. Ситуация, потребовавшая столь экстренных мер со стороны местных властей, возникла вследствие некачественного выполнения услуг по обеспечению теплом, которые оказывает ООО «Леспром».

Режим ЧС продлится до полного устранения причин срыва начала отопительного сезона.

Золото - в центре

Сегодня на центральной площади в Ковернино начнёт работу традиционная выставка-ярмарка «Ковернинское подворье» - «Золотая осень» (0+). Среди участников - сельхозпроизводители, которые предложат гостям выращенную продукцию. Конечно, в изобилии будут и другие виды товаров.

С «зеброй» надёжнее

В августе по программе «Вам решать!» в Лыскове завершилось благоустройство тротуара к школе № 5. Однако новая пешеходная дорожка выводит прямо на проезжую часть, что вызывало тревогу. Власти приняли решение организовать «зебру» на этом участке и продолжить тротуар.

На проведение дорожных мероприятий из местного бюджета выделено около 30 тысяч рублей.

Приглашают в парк

На Бору сделан первый шаг в направлении долгожданного для многих борчан благоустройства городского парка. На сайте госзакупок районной администрацией объявлен аукцион по поиску подрядчика, который бы взялся за разработку проектно-сметной документации.

Максимальная стоимость контракта - 3 миллиона рублей. Согласно условиям тендера, проект должен быть разработан до 23 декабря.

Угощали варёным арбузом

Традиционный фестиваль варенья прошёл в Арзамасе. Привычные яблочное, грушевое, сливовое, клубничное соседствовали с необычными - арбузным, тыквенным и даже кабачковым, приготовленным с апельсином или лимоном.

Замглавы городской администрации по экономическому развитию и туризму Александр Матвеев отметил, что фестиваль

ОЗЕРО ДОКАЗЫВАЕТ СИЛУ

ЛЕГЕНДАРНОЕ озеро Светлояр в Воскресенском районе вошло в десятку победителей федерального проекта «Места силы России». Правда, пока по итогам первого этапа открытого общероссийского голосования.

Сейчас идёт второй этап, по итогам которого будет выбран лидер. Эксперты считают, что у Светлояра есть все шансы



Фото Александра ВОЛОЖАНИНА.

с каждым годом собирает всё больше гостей, которые не только с удовольствием пробуют удивительные кушанья, но и щедро делятся своими рецептами.

С опережением срока

В Городецком районе по нацпроекту «Безопасные качественные дороги» отремонтированы три участка автодороги. Сдача объектов в эксплуатацию произошла с опережением контрольных сроков.

Первым введён в строй подъезд к садоводческому объединению «Зелёный остров», протяжённость составляет 2,3 километра. Следом получили возможность ездить по хорошей дороге жители населённых пунктов Дроздово, Ягодное, Лесное и Лазарево, длина приведённой в порядок трассы - 2,5 километра. Самый длинный из отремонтированных участков, составляющий 4,5 км, ведёт к селу Шадрино, где проживают 500 человек.

Об итогах дорожного строительства в целом по области читайте на стр. 4.

Ещё одна точка

В средней школе № 9 посёлка Мулино Володарского района открылся центр образования «Точка роста» естественно-научной направленности. Это произошло благодаря федеральному проекту «Современная школа», который является частью нацпроекта «Образование». Центр уже стал местом сосредоточения юных талантов.

В школе № 9 за три года успешно внедрены и другие об-

разовательные проекты - например, «Цифровая экономика» и «Цифровая образовательная среда».

Проект реализуется при поддержке Министерства просвещения РФ в рамках федеральной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование».

разовательные проекты - например, «Цифровая экономика» и «Цифровая образовательная среда».

Четвероногим пора к Айболиту

В селе Арманыха Дальнеконстантиновского района зафиксирован случай заболевания собаки бешенством. Проводится комплекс мероприятий по купированию очага инфекции.

Ситуация по бешенству тревожная в целом по региону. Управление Россельхознадзора по Нижегородской области и Республике Марий Эл рекомендует хозяевам вакцинировать домашних животных.

Следует обратиться в ветслужбу. Айболит сделает прививку бесплатно.

В особо крупном размере

Суд вынес приговор пятерым сотрудникам Балахнинского почтамта. Назначены сроки от 2 до 4 лет лишения свободы условно и штрафы от 50 до 120 тысяч рублей.

Как сообщает УФСБ России по Нижегородской области, осуждённые занимались хищением средств предприятия на протяжении шести лет путем фиктивного трудоустройства работников. Предоставляли в кадровые подразделения и бухгалтерию АО «Почта России» подложные документы.

Ущерб составил около 2 миллионов рублей. Это считается особо крупным размером, поэтому дело и вели сотрудники ФСБ.

По сообщениям наших корреспондентов.

ЗАПУСТЕНИЕ ОСТАЛОСЬ В ПРОШЛОМ

НАЦПРОЕКТЫ - ЛЮДЯМ

У ПРУДА на улице Заречной в Починках открыта обновлённая зона отдыха. Проложены беговые и прогулочные дорожки, оборудованы детская и спортивная площадки, установлены скамейки для отдыха, появился удобный подход к воде.

Средства на благоустройство выделены в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда». Работы обошлись почти в 7 миллионов рублей.

- Прежде находившаяся в запустении территория у засыхавшего пруда благодаря национальному проекту и под-

держке местного населения превратилась в прекрасную зону отдыха для жителей и гостей села, - отметил глава местного самоуправления Починковского округа Михаил Ларин.

Александр ОСТРОВСКИЙ.

О состоянии детских площадок в области читайте на стр. 9.

В РОССИИ

В среду президент РФ Владимир Путин объявил в стране частичную мобилизацию. При наборе в армию военнообязанных будут учитываться, в первую очередь, их воинские специальности и боевой опыт. Сообщается, что мобилизация не затронет военнослужащих срочной службы, а также студентов вузов. Выпускники военных кафедр вузов могут быть мобилизованы, если их военно-учётные специальности окажутся востребованы.

● Госдума на пленарном заседании приняла законопроект, предусматривающий введение единых общеобразовательных программ в школах и полномочий Минпросвещения на госзаказы учебников и пособий для учебных заведений.

● Граждане, ведущие личное подсобное хозяйство, впервые смогут взять льготный кредит по ставке до 5 процентов, в том числе для инвестиционных целей, сообщил премьер-министр России Михаил Мишустин.

● Ученые Нижегородского государственного технического университета разрабатывают принципиально новый ядерный реактор для получения водорода.

● Резерв добровольцев сформируют в Курской области для защиты рубежей региона, а также ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий.

● В январе-июле этого года в России было зарегистрировано 11,6 тыс. экологических преступлений, из которых раскрыто всего 6530, следует из официальной статистики МВД.

● В Амурской области медикам, работающим на селе, помогут приобрести жильё. За счет средств областного бюджета сотрудникам учреждений здравоохранения компенсируют первоначальный взнос по льготной ипотеке и проценты по кредиту.

● Российские ученые из НИУ «МИЭТ» и Сеченовского университета создали новый хирургический метод заживления тканей без образования рубцов.

● Впервые за долгие годы ВМФ России получил реальный инструмент для того,

чтобы наводить свои дальнобойные ракеты на корабли противника: военный спутник «Пион-НКС» встал на боевое дежурство.

● Евросоюз исключил из санкционного списка Владимира Жириновского, который скончался в 2022 году.

● Новое спецподразделение ОМОН «Ахмат-1», насчитывающее 2 тысячи бойцов, создано в Чеченской Республике.

● Делегация из США с представителями NASA прибыла на Байконур для участия в мероприятиях по первому перекрестному полету на корабле «Союз».

● Российским ученым удалось в пять раз увеличить срок службы солнечных батарей на основе перовскита. Они могут составить конкуренцию используемым сегодня кремниевым панелям.

● 55 процентов россиян полагают, что Россия сейчас движется в правильном направлении. Количество тех, кто так считает, с января выросло более чем на 20 процентов. Перелом произошел в марте, рассказал генеральный директор ВЦИОМ Валерий Федоров.

● Белки коронавируса, которые были выращены с помощью 3D-биопринтера на МКС, будут изучены в лаборатории в Китае.

● «Дополнительные поступления от налога на богатых в бюджет составят 130 миллиардов рублей в 2022 году и 144 миллиарда рублей в 2023 году», - сообщил в рамках Московского финансового форума заместитель министра финансов РФ Алексей Сазанов.

● Россияне стали активно покупать туры в Турцию на новогодние праздники.

В ЗАРУБЕЖЬЕ

ЗАПАД пошел по ложному пути, превратившись в «кладбище человечества». Такое мнение высказал в интервью итальянскому изданию Corriere della Sera Папа Римский Франциск.

ГРАЖДАНАМ Польши рекомендуется установить температуру в своих домах на уровне 17-19 градусов, поскольку это полезно для их здоровья. Соответствующее заявление сделала польский министр климата и окружающей среды Анна Москва.

К 2025 году в Китае будет создано 220 государственных зон освоения новых и высоких технологий.

ПРЕЗИДЕНТ Казахстана Касым-Жомарт Токаев подписал поправки в Конституцию страны, согласно которым столица республики получила прежнее название - Астана.

В ЛУГАНСКОЙ народной республике за государственную измену осуждён сотрудник миссии ОБСЕ. Согласно постановлению Верховного суда ЛНР, Дмитрию Шабанову дали 13 лет колонии.

По сообщениям СМИ.

Для поиска альтернативы

Разработчикам отечественного программного обеспечения выделяют гранты

ЦИФРА

Специалист сферы информационных технологий, пожалуй, одна из самых востребованных профессий в мире. Вряд ли найдётся хоть одна отрасль, куда ещё не проникла цифра. Многие производственные процессы запускают с компьютера, с экрана монитора оператор следит за их ходом. Система функционирует благодаря специальным программам. И не все из них отечественного исполнения.

ИЗ-ЗА САНКЦИЙ, введённых странами Запада, весной российские компании, работающие на импортном программном обеспечении, оказались под угрозой, речь шла, в том числе, об остановке производства. Правительство страны, чтобы минимизировать подобные риски, составило список дефицитных IT-продуктов и предложило российским специалистам создать аналоги. А чтобы работа шла более плодотворно, государство ввело ряд мер поддержки IT-сферы.

Федеральный пакет включает в себя 12 блоков: сниженные налоговые ставки, льготные кредиты на развитие бизнеса и доступная ипотека для специалистов, гранты, привлечение финансирования, упрощённая процедура аккредитации, освобождение от проверок, стимулирование спроса на отечественные IT-продукты, включение их в реестры, трудоустройство иностранцев, профильное образование, отсрочка от службы в армии.

Область вдогонку приняла свой перечень. Он так же включает льготный жилищный кредит, регион делает ставку ещё ниже. Компаниям, сумевшим привлечь сотрудников из других областей, возвращают половину подоходного налога.

Подробнее о существующих программах, в рамках которых

IT-предприятия получают помощь, руководителям компаний рассказал заместитель губернатора Егор Поляков. Он подчеркнул, что встреча со специалистами сферы информационных технологий нужна ещё и для того, чтобы понять: работают ли принятые меры поддержки? Насколько они эффективны? Не нужно ли в срочном порядке ввести дополнительные?

- Стараемся создать все условия для комфортной работы IT-специалистов в регионе, - подчеркнул Егор Поляков. - Нам важно, чтобы они закрепились в нижегородских компаниях. Оказываем помощь в разработке отечественных IT-продуктов, способных заменить западные.

Как показывает практика, наиболее востребованными мерами поддержки сейчас являются налоговые льготы. От сборов на прибыль IT-компании освобождены полностью. В рамках упрощённой налоговой системы действует пониженная ставка. Страховые взносы опустились до уровня 7,6 процента.

Губернатором Глебом Никитиным утверждено решение о выделении IT-компаниям грантов, что наверняка станет не менее популярной мерой поддержки. Объём финансовой помощи составит от 1 миллиона



Глеб Никитин большое внимание уделяет нижегородским инновационным разработкам.

рублей до 20 миллионов. Средства предназначены на разработку ПО и программно-аппаратного комплекса. Чтобы получить грант, необходимо пройти конкурсный отбор. Заявки принимаются до 14 октября.

- Финансовая поддержка послужит существенным подспорьем как на старте проекта, так и на стадии его развития, - отметил министр информационных технологий и связи области Александр Синелобов. - Грант можно будет направить на зарплату, приобретение нефинансовых активов, погашение накладных расходов.

На прошлой неделе в регионе прошла Всероссийская IT-конференция, участники которой обсудили тему «Выжившие: IT-индустрия в новых условиях». В Нижний Новгород прибыли руководители ведущих компаний, специалисты, потенциальные заказчи-

ки. Разговор задали два вектора: «Управление бизнесом» и «Разработка IT-продуктов».

- В настоящий момент наблюдаем за позитивными тенденциями, рынок после падения в марте-мае начинает оживать, - поделился своим видением ситуации генеральный директор одной из ведущих компаний Павел Короткий. - Активнее реализуются новые проекты, найдены альтернативные пути поставки оборудования, по программному обеспечению либо удаётся продлить лицензии, либо найти отечественного поставщика. Однако по-прежнему необходимо пристально следить за изменениями на рынке, обмениваться опытом с коллегами, чтобы не пропустить нужного поворота и вовремя скорректировать стратегию развития.

По мнению Павла Короткого, конференции, подобные той, что

состоялась в Нижнем Новгороде, способствуют решению задач такого рода. На площадках форума прошли пленарное заседание, круглые столы, в ходе которых участники обсудили актуальные вопросы, в том числе кадровый.

Не секрет, что в отрасли по-прежнему наблюдается дефицит специалистов. Их подготовке в последние годы уделяется повышенное внимание. В области профессионального образования можно получить в нескольких вузах. Однако его планируют поднять на новый уровень. В регионе реализуется проект по созданию IT-кампуса. На днях его презентовал заместитель губернатора Андрей Саносян в рамках Всероссийской недели государственно-частного партнёрства.

Студенческий городок охватит территорию в 200 квадратных метров. Её поделят на несколько зон: образовательную, исследовательскую, жилую, коммерческую, спортивную, культурную. Получать специальность там одновременно смогут до семи тысяч человек.

- Создавая проект IT-кампуса, прежде всего преследовали цель по кооперации образовательных организаций, научно-исследовательских лабораторий и бизнеса, - рассказал Андрей Саносян.

Планируется, что IT-кампус будет работать в единой связке с инновационным центром «Квантовая долина», над созданием которого также работают в области. Такое взаимодействие сократит путь внедрения перспективных разработок в реальное производство. И что важно, вчерашние студенты смогут получить хорошую работу. Для выпускников IT-кампуса будет открыто свыше 10 тысяч вакансий.

Проект строительства студенческого городка получил одобрение на федеральном уровне. Из государственного бюджета на его создание выделят свыше 19 миллиардов рублей.

Юлия БОРИСОВА.

Фото Кирилла МАРТЫНОВА.

АВТОБУС ЖДЁТ ЗАМЕНЫ

ТРАНСПОРТ

В ОБЛАСТИ повышенное внимание уделяется ремонту дорог, ведущим к деревням и сёлам. За четыре года в порядок привели 195 таких участков. Их общая протяжённость составила 732 километра. Работы велись в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги». При этом губернатор Глеб Никитин подчеркнул, что на благоустройство транспортных сетей средства привлекаются и из других источников.

- Ежегодно ремонтируем около тысячи километров дорог, - отметил глава региона. - В основном

объекты, относящиеся к высокой категории - так называемая опорная сеть. Именно на неё приходится наибольшая транспортная нагрузка, осуществляется автобусное сообщение. В то же время обновляются подъезды к деревням и сёлам. В план ремонта включаются дороги протяжённостью от 500 метров до 20 километров. Кроме национального проекта, подключаем возможности региональных программ, выделяем дополнительные средства муниципалитетам.

Дороги к деревням и сёлам имеют большое значение. Возможно, по ним не так часто проходят машины, но школьные автобусы от-

взят на занятия детей, а сельхоз-предприятия, фермеры, владельцы подворий отправляют полученную продукцию потребителям.

О ремонте дорог, работе муниципального транспорта речь на этой неделе шла в Региональном совете. Там состоялось заседание профильной комиссии под председательством главы местного самоуправления Павловского округа Алексея Кириллова. К разговору присоединился министр транспорта и автомобильных дорог региона Павел Саватеев.

В центре внимания вопросы, касающиеся строительства и содержания муниципальных транс-

портных путей, рассматривались источники финансирования ремонтных работ. В обсуждении приняли участие и представители комиссии по бюджетному планированию, инвестиционной политике и развитию предпринимательства Регионального совета.

- Выработываем предложения по привлечению дополнительных средств на содержание региональных дорог, - объяснил Алексей Кириллов такое взаимодействие.

Не менее, а пожалуй, и более острой проблемой остаётся организация работы муниципальных автотранспортных предприятий. В ходе разговора были рассмотрены

возможности по оптимизации пассажирских перевозок, их субсидирование. Подготовленные комиссией предложения вынесут на общее заседание Регионального совета.

- Одной из основных проблем муниципальных предприятий является высокая изношенность транспорта, - считает Алексей Кириллов. - Обновление подвижного состава - задача приоритетная. Покупка автобусов позволит экономить на их техническом обслуживании, снизится расход топлива. Но самое главное, уровень безопасности пассажирских перевозок существенно вырастет.

Валентина ТАРАСОВА.

ГУБЕРНАТОР Глеб Никитин внес в Законодательное Собрание проект поправок в бюджет текущего года. В нём учтены безвозмездные поступления из федеральной казны в объёме 1,3 миллиарда рублей. Из них более 848 миллионов рублей направят на прокладку Южного обхода Арзамаса, 217 миллионов - на строительство школы в Дзержинске.

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин подписал указ о присвоении госнаград. Их удостоены и пятеро нижегородцев: многодетные родители Александр и Наталья Заремба, художник Александр Бутусов, главврачи Борской больницы Александр Смирнов и нижегородской - Наталья Солошенко. С получением высоких наград их поздравил губернатор Глеб Никитин.

В РЕГИОНЕ проводится открытый конкурс на замещение вакантной должности министра строительства. Среди претендентов - более ста представителей Москвы и области, Санкт-Петербурга, Краснодар, Магнитогорск, Тулы, Казани, Хабаровского края. В качестве кандидатов зарегистрировались специалисты из 15 регионов страны.

ПРЕДПРИЯТИЯ области могут подать заявку на компенсацию части затрат при приобретении нового оборудования. Субсидию выделяют в рамках реализации программы «Развитие промышленности и инноваций Нижегородской области». Компенсация составит 20 процентов от потраченной суммы, но не более 10 миллионов рублей.

В СЛЕДУЮЩЕМ году в Володарске на площадке территории опережающего развития планируют ввести в эксплуатацию ткацко-отделочную фабрику по производству полотна из синтетических и смешанных тканей. Продукцию будут поставлять на предприятия лёгкой, химической, мебельной, машиностроительной промышленности.

Жизнь потому и интересна

В большом хозяйстве дел невпроворот, но фермеры отступать не собираются

СЕЛЬСКИЙ БИЗНЕС

У фермера Георгия Балуева летом была самая горячая пора - заготовка сена. Едва успели с сыном Романом - главным помощником - справиться с первым укосом, как подоспел второй. Погода для сенокоса была - лучше не пожелать. В прошлом году посеяли поздно люцерну, весной трава поднялась стеной, порадовав животных, - сочный корм они поедают с большим удовольствием.

- Всего 280 гектаров скошили, заготовили 380 тонн, часть реализовали, - говорит Георгий Балуев. - Погода стояла хорошая, сено сохло в течение дня.

ГЛАВА фермерского хозяйства и начал много лет назад именно с заготовки сена, выкупив свыше 700 гектаров сельхозпаев. Сено расхилялось на ура - у многих павловчан в ту пору было подворье.

Потом начал сеять и зерновые. Правда, пришлось помучиться, чтобы научиться управлять комбайном - опыта ещё не было.

Теперь с такой серьёзной техникой и отец, и сын на «ты». В этом году удалось приобрести новый трактор по программе поддержки агропромышленного комплекса. Профилактикой техники в основном занимается Роман, сам готовит её к уборочной.

С зерновыми нынче не столь радужная картина, как с травами, урожайность составила 15 центнеров с гектара. Они выращивают

ячмень на 100 гектарах, под пшеницу отведено 50 га, под овёс - 30.

- В этом году сеяли поздно - весна была затяжная, - продолжает Георгий Евгеньевич. - После дождей пошли в рост сорняки, пришлось бороться с ними. Все полевые работы мы делаем комплексно. Хорошо, на наших полях нет вредителей.

Что касается животноводства, первых бычков КФХ приобрёл, когда начал строить подсобные помещения - мастерскую, сенохранилище, кухню для рабочих. Шутит:

- Чтобы не скучал сторож.

Двухгодовалые быки весом около тонны признают лишь одного работника, который за ними ухаживает, остальным лучше не показываться на их территории. Зато коровы привыкли только к



Георгий Балуев сам ведёт работу с дойным стадом.

хозяйину - дойку он не доверяет никому. Да и ответственных работников найти непросто.

Молоком выпаивают телят, излишки реализуют. Сейчас в хозяйстве, которое находится в заливных лугах, более 70 бычков и 6 дойных коров, ещё три стельные.

Пока пришлось отложить реконструкцию фермы на окраине деревни Пурка. Помещение бывшей колхозной фермы в 11 километрах от основного подворья - не хватает ни времени, ни средств.

Два года назад они получили грант на развитие животноводства.

- Много вложений требуется, всё подорожало в разы - металл, дерево, асфальт, удобрения, - сетует Георгий Балуев. - На ферме осталось завершить только внутреннюю отделку. После убоя животных поднимемся в финансовом плане. В этом году будет большая

реализация, потом все силы брошены на стройку.

Отара овец в хозяйстве увеличилась почти в два раза - свыше 200 голов. Они не требуют много ухода, и спрос на мясо всегда есть. После перевода животных в Пурку хозяин планирует полностью заменить крышу на второй ферме, тоже прежде принадлежавшей колхозу. Здесь разместятся зерносклады.

- Не хватает рабочих рук - это одна из главных проблем, - делится Георгий Балуев. - Приходится самим крутиться, отдыхать некогда. Знакомые удивляются, как мы всё успеваем. Ну а если начали вкладывать, будем продолжать развиваться. Жизнь интересна, когда есть любимое дело.

Светлана ГУНДОРОВА.

Фото автора.

Павловский район.



Роман Балуев: «Сена нынче заготовили вдоволь».

ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ИТОГИ ЖАТВЫ

По данным Министерства сельского хозяйства и продовольственных ресурсов на 21 сентября

Убрано 614 тысяч гектаров зерновых и зернобобовых культур (97 процентов). Намолочено 1716 тысяч тонн зерна при средней урожайности 28 центнеров с га.

Лидерами по намолоту являются:

● Краснооктябрьский район (119,1 тыс. тонн)

● Сеченовский (118,2 тыс. тонн)

● Гагинский (98 тыс. тонн)

● Сергачский (92,4 тыс. тонн)

● Пильнинский (88,7 тыс. тонн)

● Арзамасский (86,7 тыс. тонн)

● Починковский (84,6 тыс. тонн)

● Шатковский (82,1 тыс. тонн)

● В левобережной зоне наивысший намолот зерна отмечен в Городецком районе - 30,1 тыс. тонн.

Урожайность свыше 30 ц/га получили:

● Арзамасский район (37,6 ц/га)

● Бутурлинский (33,9)

● Дальнеконстантиновский (32,4)

● Большемурашкинский (31,3)

● Вадский (31,4)

● Починковский (30,9)

● Спасский (30,7)

● Пильнинский (30,4).

Высокая урожайность отмечена в хозяйствах:

ООО «Жнива» (60 ц/га); ООО «КФХ Ялина А.П.» (68,7); ТнВ «Михеев и Компания» (57,3); КФХ Хабзузов С.С. (57,1); ООО «Бутурлинское зерно» (56,6); ООО «Фермер Лабзин С.А.» (56,5); ООО «Б-Бакалдское» (56,3); ООО «Агропромресурс» (54,9); КФХ Хусяинов Р.А. (53,6); КФХ Хамзин Р. (53,6); КФХ Камалетдинов (52,7); ООО ПК «Нижегородские картофельные системы» (50,2); ООО «Урожай» (47); ОАО «Буревестник» (43,8); КФХ «Красавин В.В.» (41,2); ООО «Восток» (40,7); ООО «Агрохолдинг «Кипиай» (37,6); ООО «Меридиан - Голятино» (35,2); КФХ «Щетинин В.И.» (35 ц/га); ООО «Агрофирма «Нижегородская» (34,5); ООО «Бутурлино агро» (34,1); СПК «Березники» (31,1); АО «Земля Сергачская» (31,8); ООО «Велес» (30,9); ООО «Агрофирма «Искра» (29,8).

Наивысший намолот получили:

ООО «Агрофирма «Нижегородская» (94,1 тыс. тонн); ООО «Нижегородские нивы» (81,6 тыс. тонн); ООО «Латкин» (25 тыс. тонн);

АО «Земля Сергачская» (24,6 тыс. тонн); ООО «Мамлейское» (20 тыс. тонн); ООО «Восход» (17 тыс. тонн); ООО «Меридиан - Голятино» (14,7 тыс. тонн); ООО «Бутурлино агро» (14,4 тыс. тонн); ООО «Фито НН» (13,8 тыс. тонн); ТнВ «Михеев и Компания» (13 тыс. тонн); СПК «Березники» (11,3 тыс. тонн); ООО СХП «Красная звезда» (11,1 тыс. тонн); ООО «Агрофирма «Искра» (6,8 тыс. тонн); ОАО «Буревестник» (6,4 тыс. тонн).



Фото Александра ВОЛОЖАНИНА.

ПЕРСПЕКТИВЫ

Забраться на ступень выше

Правительство страны делает ставку на все направления развития сельскохозяйственного производства. До нынешнего года поддержку получали сельхозпредприятия и фермеры, теперь внимание обратили и на подворья. Их владельцам дали право на получение льготных кредитов.

Личные подсобные хозяйства, несмотря на свой мини-размер, являются довольно весомой силой на аграрной арене. По итогам прошлого года, их доля в общем объёме произведённой сельхозпродукции превысила 25 процентов. Половину урожая фруктов, ягод и овощей получают на подворьях. Но это не предел. По мнению экспертов, если ЛПХ помочь, их вклад в решение вопроса продовольственной безопасности страны станет ещё заметнее. Льготный кредит как раз и должен послужить таким стимулом.

- Наша задача - из мелких хозяйств вырастить средние, - говорит заместитель председателя правительства РФ Виктория Абрамченко. - Заёмные средства по сниженной ставке позволят нарастить объёмы выпускаемой продукции. Тогда подворья смогут вступить в сельхозкооперативы, поставлять выращенные овощи или полученное молоко на переработку.

Владельцам подворий доступны как краткосрочные, так и инвестиционные кредиты. Но, чтобы запустить процедуру оформления, необходимо получить статус самозанятого, подключиться к специальному режиму «Налог на профессиональный доход».

Поддержка ЛПХ пришлась кстати. Согласно данным, полученным в ходе сельхозпереписи 2016 года, всё больше владельцев частных домов отказываются от земельных участков, что уж говорить о содержании животных. Финансовая помощь, по мнению представителей кабинета министров, притормозит процесс.

Отказываются от подворья хозяева ещё и потому, что слишком тяжёл крестьянский труд. В ЛПХ уровень механизации минимален, в основном всё приходится делать вручную. Льготный кредит позволит обзавестись кое-какой техникой. В этом случае урожай станет не так зависим от погоды, а качество получаемой продукции вырастет. Следовательно, повысится эффективность производства.

В настоящее время подворья - дело семейное, потому и называют хозяйства личными. Однако продукция идёт не только на свой стол, излишки продают соседям, односельчанам, жителям окрестных деревень. В правительстве надеются, что государственная поддержка станет той самой волшебной палочкой, которая превратит ЛПХ в КФХ. А фермеры - это более высокая ступень аграрной производственной лестницы.

Юлия БОРИСОВА.

До столицы добрались

Юные художники покоряют московских зрителей

ЗНАЙ НАШИХ!

Несколько лет назад в Курмыш Пильнинского района маститые художники взялись обучать азам творческого ремесла местных ребятшек. Роль педагогов примерили на себя живописцы из нашей области, соседней Чувашии, Москвы и даже Франции. Преподавать творческие науки мальчишкам и девчонкам стали наши мастера кисти Елена и Вадим Алфёровы, Александр Осмынин из Спасского, столичная художница Екатерина Медведева, иностранка Лоранс Гийон, профессора Ирина Рязанцева, Наталья Смирнова и ряд других.

Состоявшиеся живописцы ехали в Курмыш ещё и за вдохновением. Природа украсила те места пейзажами-шедеврами, во многих художниках сильно желание воспроизвести их на холсте. Вместе с детьми они шли на пленэр и мазок за мазком переносили красками на полотно красоту окружающего мира. В результате совместными усилиями было создано около 40 картин.

Первыми произведения оценили местные жители и гости Курмыша. Не так давно село отметило своё 650-летие. В день солидного юбилея его посетил много народа. К торжеству имениник преобразился. В Курмыше открыли краеведческий музей, имеющиеся памятники культурного наследия, а их 22, дополнили информационными стендами, современные названия улиц продублировали историческими, теми, что они носили до революции.

Одним из наиболее заметных событий юбилейной программы



Начало творческого пути.

стала выставка. Это своеобразный промежуточный итог реализуемого проекта «Курмыш глазами художников и детей». Несколько недель картины радовали нижегородцев, а затем холсты упаковали, и они отправились по городам страны. Первая остановка в столице.

18 сентября в актовом зале Домового храма Святой мученицы Татианы при Московском государственном университете состоялось её торжественное открытие. Прежде всего собравшимся пове-

дали, что за село такое - Курмыш, чем оно знаменито и примечательно. Рассказ вели отец и дочь Вигильянские. Протоиерей Владимир - настоятель храма Святой Татианы. Александра - президент благотворительного фонда Святого Алексия Бортсурманского. Во многом именно её стараниями Курмыш преобразуется, в селе восстанавливаются сохранившиеся храмы. Перед гостями выступила одна из авторов живописных полотен Лоранс Гийон, но не как

художница, а как исполнительница старинных французских песен. Своим искусством порадовал солист московского театра «Новая опера» Артём Гарнов.

В общем, открытие выставки (0+) стало заметным событием культурной жизни столицы. Полюбоваться курмышскими видами москвичи смогут до 9 октября.

Ирина НИКИФОРОВА.
Фото автора.

Пильнинский район.

ЗАКОЛДОВАННАЯ ДЕРЕВНЯ

НЕУДОБНЫЕ ПИСЬМА

Долго сомневалась: нужно ли писать в газету. Пока раздумывала, подоспел повод: сегодня, 23 сентября, мои родители Александр Семёнович и Альбина Иосифовна Ковшovy отмечают золотую свадьбу. Живут в селе Богородское Сергачского района.

МАМА не местная, когда-то она, выпускница Лукояновского педучилища, приехала сюда согласно распределению. Её направили в местную школу преподавать историю. Тут встретила суженого, моего папу. Он во всём поддерживал жену. Уже в зрелом возрасте, когда в семье появились дети, а за плечами было высшее образование - Арзамасский пединститут, мама решила поступить в Нижегородский педагогический университет. Управляться с ребятами, с домашними хлопотами, а в деревне их видимо-невидимо, оставался отец. Родители держали живность, возделывали большой огород, так что отдыхать особо было некогда. Да если и выпадали свободные минуты - не отдыхали. Мама активно занималась общественной работой.

В течение многих лет собирала сведения об участниках Великой Отечественной войны. Именно поэтому в газете «Земля нижегородская», постоянными

подписчиками которой являемся, особенно любим рубрики «Возвращённые имена», «Краевед». Это всё мамино влияние.

Архивные документы, представленные сотрудниками военкомата и родственниками, письма, фотографии, личные вещи ветеранов, собранные ею, множились. И было принято решение открыть в Богородской школе музей. Там же создана ещё одна экспозиция, посвящённая крестьянскому быту. Экспонаты помогали собирать ученики. Ребята несли кухонную утварь, прялки и даже мебель. Каждый предмет описывали, рассказывая о его жизненном пути: когда появился в селе, какой семье служил, кто передал в музей. Мама среди краеведов района пользовалась уважением и авторитетом, ссылки на её работы вошли в книгу о Сергачском крае.

Сейчас музея уже нет. В пору реорганизации системы образования, когда сельские школы объединяли, в округе выжила только Богородская. Приехали новые ученики, и места экспонатам не хватало. Где они сейчас, какова их судьба, неизвестно. Плоды маминского труда, которому она посвятила многие годы, утрачены. Даже не знаем, составлена ли опись музейной экспозиции. Но мама утешает себя тем, что хотя бы школу не закрыли. Уже большое дело. Если её не будет, село окажется на грани вымирания.

А Богородское - населённый пункт с богатой историей. Вырос он на почтовом тракте, соединяющем Сергач и Васильсурск. Сначала деревню называли Андой, а потом, когда был построен храм, переименовали в Богородское. Поодаль, в трёх верстах, располагалась Кузьминка. Сначала она относилась к здешнему приходу, позже стала самостоятельным селом, поскольку в ней возвели деревянный храм. Со временем два населённых пункта срослись в один. Однако такое объединение не всем жителям пошло на пользу.

Богородское выстроилось будто по линейке. Тем, чьи дома расположены в первой половине прямой, повезло, остальные мучаются. Страдают как раз-таки жители бывшей Кузьминки, тот конец села в народе называют Балаганами. Блага цивилизации доходят примерно до половины Богородского, а потом на их пути будто неодолимый барьер встаёт.

Взять, к примеру, дорогу. В начале села она закована в асфальт, дальше пошёл щебень. И его-то уложили после многочисленных жалоб жителей. Руку к тому приложила и моя мама, она даже в область ездила, хлопотала, чтобы на их улице тоже появился нормальный проезд.

15 лет назад в Богородское пришёл газ. Но добрался опять же только до центра. Хотя и на той улице, где живут родители, желающих подключиться к тру-

бопроводу нашлось немало - 28 семей. Документы подписали, со всеми условиями согласились, но газа и по сей день нет. Так и топят родители свой дом дровами. Дороговатое получается, леса-то рядом нет. Да и тяжело пенсионерам управляться с охапками дров.

Богородское стало участником государственной программы, в рамках которой в село провели интернет. Однако мировая паутина опутала опять же часть улиц. Та, на которой живут родители, осталась без связи. А без неё, как без рук. Ни показания счётчика передать, ни денежный перевод сделать - пенсию теперь перечисляют на пластиковую карту.

Кто заколдовал Богородское, непонятно. Когда в стране приступили к реформированию системы обращения с бытовыми отходами, кое-что стало проясняться. Мусорные баки поставили везде, кроме той самой улицы, а за вывоз хлама деньги брали со всех одинаково. Начали разбираться, почему бывшая Кузьминка осталась без контейнера, и оказалось, что село по документам короче, чем есть на самом деле. По бумагам протяжённость Богородского составляет два километра, в реальности же - три. Где-то потеряли целый километр. Как его найти и задокументировать, большой вопрос.

Ирина КОВШОВА.
Сергачский район.

Дни рождения отмечают

23 сентября

Герман Александрович ДОМАШЕНКОВ, руководитель КФХ «Домашенков Г.А.» Сеченовского района.

24 сентября

Анатолий Александрович ПИСАНОВ, глава КФХ «Писанов А.А.» Лукояновского района.

25 сентября

Яков Яковлевич ГЛОТОВ, начальник управления сельского хозяйства Спасского района.

26 сентября

Леонид Константинович СЕДОВ, президент ОАО «Агрофирма «Птицефабрика Сеймовская» Володарского района.

Александр Николаевич КАРНАУШЕНКОВ, председатель СПК «Каменский» Пильнинского района.

27 сентября

Геннадий Шотаевич ГАБУНИЯ, генеральный директор ООО «Племсовхоз «Линдовский» Борского округа.

28 сентября

Алексей Александрович СОЛДАТОВ, глава местного самоуправления Воротынского округа.

Князь Джасмович БШАРЯН, председатель СППСК «Перевозское молоко» Перевозского округа.

29 сентября

Юрий Алексеевич КУРОЧКИН, председатель СПК (колхоз) «Заря» Починковского округа.

Сергей Павлович ПОТЕХИН, председатель СПК «Светлый путь» Тонкинского района.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

С юбилеем

АЛЕВТИНУ Александровну ПЕТУХОВУ из п. Ветлужский Краснобаковского района с 85-летием. Желаем здоровья, бодрости, радости, счастья, тепла и уюта в доме.

Родные.

От редакции. Коллектив «Земли нижегородской» присоединяется к поздравлению, адресованному постоянной подписчице газеты. Алевтина Александровна - агроном по образованию. Её интересует положение дел в сельском хозяйстве, она следит за тем, как оно развивается в области, в стране. Будьте здоровы и счастливы, пусть настроение всегда будет отличным, а окружающие почаще дарят заботу и внимание.

БАЗАРНАЯ ПЛОЩАДЬ

• Продаю **свинью**, возраст 4 месяца, коз. Тоншаевский округ. **8-986-760-07-97.**

• Продаю **козла** нубийской породы и коз альпийской породы. Ветлужский район. **8-904-782-97-68.**

• Продаю **дом**. Лукояновский район. **8-908-742-78-36.**

1 ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.10, 6.10 Х/ф «Здравствуй и прощай» [16+]
 6.00 Новости
 7.00 «Играй, гармонь любимая!» [12+]
 7.40 «Насовые» [12+]
 8.10 «Здоровье» [16+]
 9.20 «Нелугутевые заметки» [12+]
 10.00, 12.00 Новости
 10.15 «Жизнь своих» [12+]
 11.10 «Повара на колесах» [12+]
 12.15 «Видели видео?» [0+]
 14.35 Т/с «Убойная сила» [16+]
 16.45 «Левчик и Вовчик. Полвека дружбы» [16+]
 18.45 «Толос 60+». Финал» [12+]
 21.00 «Время»
 22.35 «Что? Где? Когда?»
 Осенняя серия игр» [16+]
 23.45 «ArtMasters». Церемония награждения в Большом театре» [12+]
 1.30 Д/ф «Тухачевский. Заговор маршала» [16+]
 4.05 Д/с «Россия от края до края» [12+]

1 РОССИЯ 1

5.30, 3.10 Х/ф «Работа над ошибками» [12+]
 7.15 «Устами младенца»
 8.00 «Местное время. Воскресенье»
 8.35 «Когда все дома»
 9.25 «Утренняя почта»
 10.10 «Сто к одному»
 11.00, 17.00 Вести
 11.50 «Праздничный концерт»
 13.00 Т/с «Бомба» [12+]
 18.00 «Песни от всей души» [12+]
 20.00 Вести недели
 22.00 «Москва. Кремль. Путин»
 22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» [12+]
 1.30 Х/ф «Сердечная недостаточность» [12+]

1 НТВ

5.10 Т/с «Инспектор Кулер» [16+]
 6.45 «Центральное телевидение» [16+]
 8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»
 8.20 «У нас выигрывают!» [12+]
 10.20 «Первая передача» [16+]
 11.00 «Чудо техники» [12+]
 11.55 «Дачный ответ» [0+]
 13.00 «НашПотребНадзор» [16+]
 14.00 «Земля и люди» [12+]
 15.00 «Своя игра» [0+]
 16.20 «Следствие вели...» [16+]
 18.00 «Новые русские сенсации» [16+]
 19.00 «Итоги недели»
 20.20 «Ты супер!» Новый сезон» [6+]
 23.00 «Звезды сошлись» [16+]
 03.30 «Основано на реальных событиях» [16+]
 1.55 Т/с «Мент в законе» [16+]

1 РЕН ТВ

5.00 «Тайны Чапман» [16+]
 7.00 «С бодрым утром!» [16+]

8.30, 12.30 Новости [16+]

9.00 «Самая народная программа» [16+]
 9.30 «Знаете ли вы, что?» [16+]
 10.30 «Наука и техника» [16+]
 11.30 «Неизвестная история» [16+]
 13.00 Х/ф «Лара Крофт» [16+]
 15.10 Х/ф «Мстители: Эра Альтрона» [12+]
 18.00 Х/ф «Первый мститель: Противостояние» [16+]
 20.40 Х/ф «Калитан Марвел» [16+]
 23.00 «Итоговая программа с Петром Марченко» [16+]
 23.55 «Самые шокирующие гипотезы» [16+]
 4.25 «Территория заблуждений» [16+]

1 ВОЛГА

6.00 «Без галстука» [16+]
 6.20 Мультфильмы [0+]
 6.50 Д/ф «Василий Шукшин» [12+]
 7.50 Х/ф «Семья» [12+]
 9.45 Х/ф «История одного назначения» [12+]
 12.00, 20.30 Последствие [16+]
 12.55 «Телекабинет врача» [16+]
 13.15 «Знак качества» [16+]
 13.25 «Волшебная библиотека» [6+]
 13.45 «Праздничный концерт, посвященный Дню работника атомной промышленности» [12+]
 15.35 Х/ф «Безымянная звезда» [6+]
 18.30, 21.25 Т/с «Улыбка пересмешника» [12+]

1 СТС

6.00 «Ералаш» [6+]
 6.05 М/с «Фиксики» [0+]
 6.25 Мультфильмы [0+]
 6.45 М/с «Три кота» [0+]
 7.30 М/с «Царевны» [0+]
 7.55 Шоу «Уральских пельменей» [16+]
 9.00 «Рогов» [16+]
 10.05, 1.25 Х/ф «Путь домой» [6+]
 12.00 Х/ф «Двое: Я и моя тень» [12+]
 14.05 М/ф «История игрушек-4» [6+]
 16.05 Х/ф «Круз по джунглям» [12+]
 18.35 Х/ф «Джуманджи. Зов джунглей» [16+]
 21.00 Х/ф «Джуманджи. Новый уровень» [12+]
 23.25 Х/ф «Сокровища Амазонки» [16+]
 3.00 «6 кадров» [16+]

1 ННТВ

6.00, 17.30, 22.30 Время новостей [12+]
 6.15, 13.00 Мультфильмы [0+]
 7.10 «Тренировка на ННТВ» [12+]
 7.20 Д/с «800 лет за 800 секунд» [12+]
 8.00 «Земля и люди» [12+]
 8.30 Т/с «Идеальный мужчина» [12+]
 11.50, 22.20 «Имена России - имена Нижнего» [12+]
 12.00 «Источники жизни» [12+]
 12.30 «В движении» [12+]
 13.45 Д/с «Путешествие в детали» [12+]
 14.10 Т/с «Курьерский особый важности» [16+]
 17.45 Д/ф «Острова Петербурга» [12+]
 18.30 Т/с «Господа-товарищи» [12+]
 22.45 Х/ф «Париж! Париж!» [12+]

1 РОССИЯ 24

4.00, 14.00 «РИК «Россия 24»
 13.00 «Вести-Приволжье. Со-

бытия недели» 13.35 «Вести. Спорт» 13.45 «10 минут с пол-литехом»

1 ТНТ

7.00 М/с «Смешарики» [0+]
 9.00 М/ф «Гурвайек. Волшебная игра» [6+]
 10.30 Т/с «Сашатаня» [16+]
 15.00 Т/с «Барабашка» [16+]
 19.00 «Звезды в Африке» [16+]
 21.00 «Лучшие на ТНТ» [16+]
 22.00 «Однажды в России» [16+]
 23.00 «Комеди Клаб» [16+]
 0.00 «Битва экстрасенсов» [16+]
 2.45 «Импровизация» [16+]
 4.20 «Сомеду Баттл» [16+]
 5.05 «Открытый микрофон» [16+]
 6.40 «Однажды в России. Спецдайджест» [16+]

1 ТВ Центр

6.25 Х/ф «Вера больше не верит» [12+]
 7.55 Х/ф «Вера больше не верит в роман-тику» [12+]
 9.35 «Эдвардовый смысл» [16+]
 10.05 «Знак качества» [16+]
 10.55 «Стра-на на чудеса» [6+]
 11.30, 0.05 События 11.45 Х/ф «Не хочу жениться!» [16+]
 13.30 «Мо-сква резниновая» [16+]
 14.30 «Московская неделя» 15.00 «Классный час» [12+]
 16.05 Х/ф «Не обмани» [12+]
 18.00 Х/ф «Сорок розовых кустов» [12+]
 21.40, 0.20 Х/ф «Кувловод» [12+]
 1.05 «Петров-ский детектив. Убийство на Ивана Купалу. Кровь рифму-ется с любовью» [12+]
 4.15 Д/ф «Битва за наследство» [12+]
 4.55 Д/ф «Екатерина Самвинова. Шаг в бездну» [12+]
 5.30 «Московская не-деля» [12+]

1 Матч!

6.00 «Бокс. Л. Хант - К. Ген-ри. Vase Kniuske FC» 7.30, 8.55, 11.35, 13.20, 15.55, 18.25 Новости 7.35, 13.25, 16.00, 18.30, 23.45 «Все на Матч!» 9.00 М/с «Спорт Тоша» [0+]
 9.15 Х/ф «Ноль-седьмой» меняет курс» [16+]
 11.15, 11.40 Х/ф «Фарто-вый!» [16+]
 13.55 «Баскетбол. «Зенит» (Санкт-Петербург) - УНИКС (Казань). Единая лига ВТБ» 16.25 «Регби. «Дина-мо» (Москва) - «Красный Яр» (Красноярск). РАР1 Чемпио-нат России» 18.55 «Футбол. «Ахмат» (Грозный) - «Дина-мо» (Москва). МИР Росси-йская Премьер-Лига» 21.00 «После футбола» 21.40 «Фут-бол. «Ювентус» - «Болонья». Чемпионат Италии» 0.30 «Бокс. Чемпионат России. Мужчины» [0+]
 1.55 Новости [0+]
 2.00 «Волейбол. «Ло-комotive» (Калининградская область) - «Уралочка-НТМК» (Свердловская область). С

В программе возможны изменения по независящим от редакции причинам. Знаком возрастное ограничение не отменяет телепередачу, транслиру- емые в эфире без предварительной записи, или являющиеся информаци- онной продукцией, имеющей значительную историческую, художественную или иную культурную ценность для общества, или предназначенные для де- тей, не достигших возраста 6 лет.

Чемпионат России. Par1 Су- перлига. Женщины» [0+]
 4.00 Д/ф «Светлана Ромашина. На волне мечты» [12+]
 5.00 «Ка- тар-2022» [12+]
 5.30 «Ген по- беды» [12+]

1 ЗВЕЗДА

5.40 Х/ф «Приказ: Огонь не открывать» [12+]
 7.15 Х/ф «Приказ: Перейти границу» [12+]
 9.00 «Новости недели» [16+]
 9.25 «Служу России» [12+]
 9.55 «Военная при- емка» [12+]
 10.45 «Скрытые угрозы» [16+]
 11.30 «Код до- ступа» [12+]
 12.20 «Легенды ар-мии» [12+]
 13.00 «Спе-циальный репортаж» [16+]
 14.20, 3.50 Х/ф «Неслужеб-ное задание» [16+]
 16.15 Х/ф «Взрыв на рассвете» [16+]
 18.00 «Главное» с Ольгой Беловой» [16+]
 19.40 Д/с «Легенды советского сыска» [16+]
 23.00 «Фетисов» [12+]
 23.45 Т/с «Сержант мили-ции» [12+]
 3.10 Д/с «Леген-дарные самолеты» [16+]

1 5 КАНАЛ

5.00 Х/ф «Криминальное наследие» [16+]
 8.15 Т/с «Крепкие орешки-2» [16+]
 16.40 Т/с «След» [16+]
 2.10 Т/с «Море. Горы. Керемзит» [16+]

1 ДОМАШНИЙ

6.30, 6.05 «6 кадров» [16+]
 6.35 Т/с «Сваты» [16+]
 7.35 Д/с «Предказание 2.2» [16+]
 8.30 Х/ф «Полынь - трава ока-няная» [16+]
 10.15 Х/ф «Ищу тебя» [16+]
 14.45 Х/ф «Ме-ханика любви» [16+]
 18.45 «Пять ужिनгов» [16+]
 19.00 Т/с «Великолепный век» [16+]
 23.15 Х/ф «Кровь с молоком» [16+]
 1.10 Т/с «Опасные свя-зи» [16+]
 4.25 Т/с «Женская консультация» [16+]

1 РОССИЯ К

6.30 М/ф «Маугли» 8.15 Х/ф «Три тополя на Плющихе» [12+]
 9.30 «Обыкновенный концерт» 10.00, 1.10 «Диало-ги о животных» 10.45 «Боль-шие и маленькие» 12.50 М/ф «Либретто» 13.05 Д/с «Не-вский ковчег. Теория невоз-можного» 13.35 «Игра в би-сер» 14.15 Д/с «Элементы» 14.50 Х/ф «Красавчик Анто-нио» [12+]
 16.30 «Картина мира с Михаилом Ковальчу-ком» 17.10 «Пешком...» 17.45 «Передача знаний» 18.35 «Романтика романа» 19.30 «Новости культуры» 20.10 Х/ф «Время отдыха с субботы до понедельника» [12+]
 21.35 «Гала-концерт к 100-летию Рос-сийского джаза. Транс-ляция из Большого театра» 1.50 Д/с «Искатели» 2.35 М/ф «Кострома». «Лев и Бык»

Пятница, 30 сентября, «Домашний», 19.00 Х/ф «Механика любви», мелодрама (16+)

1 Пятница, 30 сентября

Режиссер Вячеслав Лав-ров. В ролях: Алла Югано-ва, Юлия Ташина, Екате-рина Копанова. Россия, 2016 г. Катя, Жанна и Ирина - не-узнаваемые подруги бал-заковского возраста. Се-кретов между ними давно нет, они привыкли все пове-рять друг другу и помогать в любой беде. Им не надо ис-кать неприятности, непри-ятности их сами находят.

1 Суббота, 1 октября

«Россия 1», 21.00 Х/ф «Встречная поло-са», мелодрама (12+)
 В ролях: Дмитрий Губарев, Елен Аросьева, Ан-тон Даниленко, Артём Оси-пов. Россия, 2022 г.

Автомобильная авария ме-няет жизнь семьи Крапиви-ных навсегда. Когда муж Лю-бы - Игорь попадает в боль-ницу, ей открывается шокиру-ющая правда. Вместе с веща-ми Игоря врачи отдают ей мо-бильный телефон, на который приходят сообщения от его молодой любовницы Ники. Хотя эта новость становится потрясением для Любы, она все же считает Игоря близким человеком и продолжает на-вещать его в больнице.

Но как рассказать о про-изошедшем семье? Как со-общить любовнице, что она в курсе их отношений? И, нако-нец, как поступить - бороться за Игоря или бросить его?

«ТВ Центр», 13.30 Х/ф «Соколова подо-зревает всех», детектив (12+)

1 Программа областного радио

Понедельник, 26 сентября 7.10, 11.10, 18.10 Вести-Приволжье. (12+)
 7.20 Утренний калейдоскоп. (12+)
 7.30 Утренний калейдоскоп. (12+)
 11.20 Из фондов радио. (12+)
 11.45 Соседи. (12+)
 18.20 Открытая студия. (12+)
 Вторник, 27 сентября 7.10, 11.10, 18.10 Вести-Приволжье. (12+)
 7.20 Утренний калейдоскоп. (12+)
 11.20 На доброе здоровье. (12+)
 11.35 Из фондов радио. (12+)
 18.20 Открытая студия. (12+)
 Среда, 28 сентября 7.10, 11.10, 18.10 Вести-Приволжье. (12+)
 7.20 Утренний калейдоскоп. (12+)
 7.45 Преображение. (12+)
 11.20 Скажите, доктор. (12+)
 18.20 Открытая студия. (12+)

26 сентября - 2 октября

1 Фильмы недели

«Три лани на ал-мазной тропе», мелодра-ма (12+)
 Режиссер Александр Олейников, Олег Ларин. В ролях: Ирина Рахманова, Алексей Матошин, Екате-рина Вулиценко. Россия, 2022 г.

Следователя Соколо-ву переводят в тихий про-винциальный городок Ан-дреевск, где она сталки-вается с чередой загадоч-ных убийств. Помимо теку-щих дел, Соколова рассле-дует таинственную смерть своей предшественницы - следователя Ивашкиной. В этом городке Ульяна встре-чает свою студенческую любовь Александра Адми-ралова, следователя из Пе-тербурга, который когда-то ушел от неё к сопернице и с которым ей предстоит вме-сте работать.

1 Воскресенье, 2 октября

«ТВ Центр», 16.05 Х/ф «Не обмани», детек-тив (12+)
 Режиссер Алексей Праздников. В ролях: Еле-на Сафонова, Анатолий Ло-боцкий, Анастасия Нагуло-ва. Россия, 2022 г.

В результате ДТП у Люд-милы погибает сын Влади-мир. Перед смертью он го-ворит ей, что у него есть внебрачная дочь. Он хо-чет оставить всё свое иму-щество ей. У умирающего всегда были сложные, кон-фликтные отношения с ма-терью. Он сомневается, что она исполнит его просьбу, и умоляет: «Не обмани...»

Людмила начинает по-иски бывшей девушки сы-на и своей внучки, а за это время, встречая разных людей из окружения сына, она переосмысливает свои отношения с ним.

1 Четверг, 29 сентября

7.10, 11.10, 18.10 Вести-Приволжье. (12+)
 7.20 Утренний калейдоскоп. (12+)
 7.30 Утренний калейдоскоп. (12+)
 11.20 Из фондов радио. (12+)
 11.45 Соседи. (12+)
 18.20 Открытая студия. (12+)
 Пятница, 30 сентября 7.10, 11.10, 18.10 Вести-Приволжье. (12+)
 7.20 Утренний калейдоскоп. (12+)
 7.45 Преображение. (12+)
 11.20 Будни. (12+)
 18.20 Наш радиотеатр. (12+)
 Суббота, 1 октября 8.10, 11.10 Вести-Приволжье. (12+)
 8.20 По письмам ветеранов. (12+)
 11.20 Литературный сериал. (12+)

Во время осеннего похоро- лодания у многих обостре-ются воспалительные забо- левания верхних дыхатель- ных путей. Особенно часто это происходит в первые осенние месяцы, когда ор- ганизм еще не адаптиро- вался к суровым условиям по сравнению с летним те- плом. Как быстро помочь больному горлу?

Причины воспалитель- ных заболеваний ротоглот- ки могут быть разные, в том числе бактериальная или вирусная инфекция. Но в любом случае одним из са- мых эффективных средств, которые можно назначить без осмотра врача - поло- ком алоэ, солью и/или со- лодой. Но надо помнить, при- вычный для многих солевой раствор помогает при из- хо-сти в горле такой рас- твор только усугубит си- туацию. Здесь лучше ис- пользовать средства, кото- рые будут смягчать заднюю стенку глотки: растворы ро- машки, шалфея, антисеп- тики на водной основе. По- следние помогают также и при воспалении горла. Ес- ли используете соль, то это не должно быть экстра, сле- дует использовать крупную гранулированную соль.

Не нужно полоскать гор- ло для профилактики, ес- ли ничего не болит и чело- век чувствует себя хорошо. ЛОР-органы - такая анато- мическая зона, которая не требует каких-то вмеша- тельств, если вы чувствуете себя хорошо.

Во время простуды часто возникает головная боль. Справиться с ней можно не только с помощью обезбо- ливающих препаратов, но и обильного питья. Головная боль может быть следстви- ем интоксикации органи- зма. Надо пить много теплой воды с лимоном.

Чтобы снизить риск гос- питализации при корона- вирусе, врачи рекоменду- ют промывать нос солеяым раствором низкой концен- трации дважды в день. Это помешает вирусу прикре- питься к белку ACE2 и су- щественно снижает риск за- ражения. Даже если зара- жение случится, промыва- ние уменьшает вирусную нагрузку и тем самым при- водит к более легкому тече- нию болезни.

16+ Понедельник - 26 сентября

1 ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.20 «АнтиФейк» [16+]
9.55 «Жить здорово!» [16+]
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 23.40, 3.05 «Информационный канал» [16+]
18.00 Вечерние новости
21.00 «Время»
21.45 Х/ф «Собор» [16+]
22.40 «Большая игра» [16+]
3.00 Новости

1 РОССИЯ 1

5.00 «Утро России»
5.07, 14.30, 21.05 Вести-Приволжье
9.55 «О самом главном» [12+]
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 «60 минут» [12+]
14.55 «Кто против?» [12+]
16.30 «Малахов» [16+]
21.20 Т/с «Чайки» [12+]
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» [12+]
1.00 Т/с «Морозова» [16+]
2.50 Т/с «Срочно в номер!»-2» [16+]

1 НТВ

4.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» [16+]
6.30 «Утро. Самое лучшее» [16+]
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»
8.25, 10.35 Т/с «Лесник» [16+]
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00 «Место встречи»
16.45 «За гранью» [16+]
17.50 «ДНК» [16+]
20.00 Т/с «Лихач» [16+]
21.45 Т/с «Стая» [16+]
0.00 Т/с «Балабол» [16+]
1.55 Т/с «Мент в законе» [16+]

1 РЕН ТВ

5.00 «Территория заблуждений» [16+]
6.00, 18.00 «Самые шокирующие гипотезы» [16+]
7.00 «С бодрым утром!» [16+]
8.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости [16+]
9.00 «Военная тайна» [16+]
11.00 «Как устроен мир» [16+]
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» [16+]
13.00 «Загадки человечества» [16+]
14.00 «Невероятно интересные истории» [16+]
15.00 «Засекреченные списки» [16+]
17.00, 4.05 «Тайны Чапман» [16+]
20.00 Х/ф «Каратель» [16+]
22.20 «Войти по-русски» [16+]
23.30 «Документальный спец-проект» [16+]
0.30 Х/ф «Робокоп» [16+]
2.20 Х/ф «Робокоп-2» [16+]

1 ВОЛГА

6.00 Новости [16+]
6.20 «Телекабинет врача» [16+]

1 Россия 24

4.00, 8.30, 18.00, 21.30 «Россия 24»
8.00, 21.15 «Культурная неделя»
8.10, 17.45, 21.00 «Вести.Интервью»
17.30 «Вести-Приволжье»

1 ТНТ

7.00 М/с «Смешарики» [0+]
9.00 Т/с «Универ. Новая общада» [16+]
14.55 Т/с «90-е. Весело и громко» [16+]
15.55 Т/с «Последний январь» [12+]
16.45 Т/с «Седьмая руна» [16+]
18.30 «Область закона» [16+]
19.40 «Без галстука» [16+]
20.30 Новости. Итоги дня
21.00 Т/с «Господа-товарищи» [16+]
23.00 Т/с «Курьерский особой важности» [16+]
0.55 Д/ф «Вардди Камчатка» [12+]

1 СТС

6.00 «Ералаш» [0+]
6.05 М/с «Три kota» [0+]
6.15 М/ф «Страстный Мадата-скад» [6+]
6.35 М/ф «Монстры против овощей» [6+]
7.00 М/с «Приключения Вуди и его друзей» [0+]
9.40 Х/ф «Близнецы» [0+]
11.50 Х/ф «Дамбо» [6+]
14.00 Т/с «Классная Катя» [16+]
20.00 Х/ф «Валериан и город Тьфуки планет» [16+]
22.50 Х/ф «Небоскрёб» [16+]
0.50 «Кино в деталях» [18+]
1.45 Х/ф «Джек район. Теория хаоса» [12+]
3.30-6 кадоров [16+]

1 ННТВ

6.00, 9.00, 12.00, 13.30, 17.30, 20.10, 22.00 Время новостей [12+]
6.20, 11.00 Мультифильмы [0+]
7.10 «Треннировка на ННТВ» [12+]
7.20, 12.20 Т/с «Василиса» [12+]
8.10 «Самые важные открытия человечества» [12+]
8.40 «Центр Н» [12+]
8.50, 13.20, 17.20, 19.20, 21.05 Патруль ННТВ [16+]
9.20 М/ф «Бянда котиков» [6+]
11.15, 18.25, 0.15 Д/с «Мое родное» [12+]
13.15 Имена России - имена Нижнего» [12+]
15.50, 22.30 Т/с «Любопытная Варвара-2» [16+]
15.45 Т/с «Царевна Лягушкина» [12+]
18.00 «Претимь буду!» [12+]
19.05 «Разговор о городе» [12+]

19.30 «Хоккей. ХК СКА (Санкт-Петербург) - ХК «Торпедо» (НН). КХЛ. 1-й период»
20.25 «Хоккей. ХК СКА (Санкт-Петербург) - ХК «Торпедо» (НН). КХЛ. 2-й период»
21.20 «Хоккей. ХК СКА (Санкт-Петербург) - ХК «Торпедо» (НН). КХЛ. 3-й период»

ное многоборье. Мужчины» [0+]
2.55 Новости [0+]
3.00 Т/с «Фантом» [12+]
5.05 «Рожко» [12+]

1 ЗВЕЗДА

5.05 Т/с «Инкассаторы» [16+]
7.00 «Сегодня утром» [12+]
9.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня [16+]
9.20 Т/с «Битва за Москву» [12+]
11.20, 21.15 «Открытый эфир» [16+]
13.20, 15.00 Т/с «Универ. Новая общада» [16+]
15.00 Т/с «Братство де-сантас» [16+]
15.00 Военные новости [16+]
18.15 «Специальный репортаж» [16+]
18.50 Д/с «Битва оружейников» [16+]
21.00 Т/с «Капельник» [16+]
22.00 Х/ф «Афера» [16+]
0.40 Х/ф «Золотое кольцо» [16+]
2.15 «Такое кино» [16+]
2.40 «Импровизация» [16+]
3.30 «Сопеду Батл» [16+]
4.10 «Открытый микрофон» [16+]
5.50 «Однажды в России. Спецдайджест» [16+]

1 ТВ Центр

6.00 «Настроение»
8.15 Д/с «Большое кино» [12+]
8.50 Х/ф «Орлинка». Стрелы Нептуна» [12+]
10.45, 0.30 «Петровка, 38» [16+]
10.55 «Городское собрание» [12+]
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События

11.55 Т/с «Практика-2» [12+]
13.40, 5.20 «Мой герой» [12+]
14.50 Город новостей
15.05, 3.15 Т/с «Следователь Горчакова» [12+]
16.55 «Прошание» [16+]
18.15 Х/ф «Сельский детектив. Яблона раздора. Месть Черно-бога» [12+]
22.40 «Специальный репортёр» [16+]
23.05 «Знак качества» [16+]
0.00 События. 25-й час
0.45 Д/ф «90-е. Комсомолыца» [16+]
1.30 Д/ф «Ирина Печерникова. Развывая сердца» [16+]
2.10 Д/ф «Прага-42. Убийство Гайдриха» [12+]
2.50 «Осторожно, мошенники!» [16+]
4.40 Д/с «Короли эпизода» [12+]

6.00, 8.55, 12.30 Новости
6.05, 21.45 «Все на Матч!»
9.00, 12.35, 4.50 «Специальный репортаж» [12+]
9.20 Х/ф «Самоволка» [16+]
11.30 «Есть тема!»
12.55 «Регби. «Красный Яр» (Красноярск) - «Славия» (Москва). РПЛ Чемпионат России»
14.55 «Спортивная гимнастика. Всероссийская спартакиада по летним видам спорта. Командное многоборье. Мужчины»
18.30 «Ромко»
19.25 «Хоккей. ЦСКА - «Спартак» (Москва). Фонбет Чемпионат КХЛ»
22.30 «Топальный футбол» [12+]
23.00 Х/ф «Разборки в стиле Кунг-Фу» [16+]
1.00 «Спортивная гимнастика. Всероссийская спартакиада по летним видам спорта. Команда-лётным видам спорта»

1 ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00 «Доброе утро. Суббота»
8.40 «Мечталоман». Нацполиция Лотерея» [12+]
9.00 «Умилыи и умники» [12+]
9.45 «Новые пастыри» [0+]

10.00, 12.00 Новости
10.10 «Трудовые» [0+]
11.10 «Поехали!» [12+]
12.15 Д/ф «Амурский тигр. Хозяин тайги» [16+]
13.10 Х/ф «Здравоствий и прощай!» [16+]
15.00 Х/ф «Берегись автомобиля» [12+]
16.50 Д/ф «Олег Ефремов. Ему можно было простить все» [12+]
18.00 Вечерние новости
18.20 Д/ф «Необходимый Донбасс» [16+]
19.20 «Сегодня вечером» [16+]
21.00 «Время»
21.35 «КВН. Высшая лига» [16+]

1 5 КАНАЛ

5.00, 9.00, 13.00, 17.30 Известия [16+]
5.25 Т/с «Улицы разбитых фонарей-4» [16+]
8.20, 9.30 Т/с «Без права на ошибку» [16+]
13.30, 18.00 Т/с «Учитель в законе. Схватка» [16+]
19.20, 0.30 Т/с «След» [16+]
23.10 Т/с «Свои-5» [16+]
0.00 Известия. Итоговый выпуск [16+]
3.05 Т/с «Детективы» [16+]

1 ДОМАШНИЙ

6.30, 5.10 «По делам несовершеннолетних» [16+]
8.50, 3.30 «Давай разведёмся!» [16+]
9.45, 1.50 «Тест на отцовство» [16+]
12.00, 0.55 Д/с «Понять. Простить» [16+]
13.00, 22.45 Д/с «Порча» [16+]
13.30, 22.40 «Специальный репортёр» [16+]
23.05 «Знак качества» [16+]
0.00 События. 25-й час
0.45 Д/ф «90-е. Комсомолыца» [16+]
1.30 Д/ф «Ирина Печерникова. Развывая сердца» [16+]
2.10 Д/ф «Прага-42. Убийство Гайдриха» [12+]
2.50 «Осторожно, мошенники!» [16+]
4.40 Д/с «Короли эпизода» [12+]

1 РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.50 Новосты культуры **6.35** «Пешком…» [16+]
7.05 Д/с «Невский конвент. Теория невозможного» **7.35** «Черные дыры. Белые пятна» **8.15, 17.20** Д/с «Завытое ремесло» **8.40** Д/с «Рассекреченная история» **9.10, 16.35** Т/с «Базазет» [16+] **10.15** «Наблюдатель» **11.10, 0.50** «XX век» **12.20, 16.25, 23.10, 2.45** «Цвет времени» **12.35** Х/ф «Мой нежно любимый детектив» [12+] **14.05** «Линия жизни» **15.05** «Новости. Подробное. АРТ» **15.20** «Агора» **17.35** «Легендарные дуэты» **18.35, 1.55** Д/с «Как римляне изманили Галлию» **19.45** «Главная роль» **20.05** «Правила жизни» **20.30** Д/с «Острова» **21.30** «Сати. Нескучная классика…» **22.15** Т/с «Спрут-2» [16+] **23.20** «Кто мы?» **0.10** «Документальная камера»

программа» [16+]
11.00, 13.00 «Военная тайна» [16+]
14.30 «СВБЕЗ» [16+]
15.30 «Документальный спецпроект» [16+]
17.00 «Засекреченные списки» [16+]
18.00 Х/ф «Мстители: Эра Альтрона» [12+]
20.50 Х/ф «Первый мститель: Противостояние» [16+]
23.40 Х/ф «Легенда о зеленом рыцаре» [18+]
2.05 Х/ф «Армагеддон» [12+]
4.30 «Тайны Чапман» [16+]

1 ВОЛГА

6.00 «Телекабинет врача» [16+]
6.20 Мультифильмы [0+]
6.30 Х/ф «Безымянная звезда» [16+]
9.20 «В движении» [12+]
9.50 Т/с «Улыбка пересмешника» [12+]
17.50 «Экипаж» [16+]
18.00 Послесловие **19.00** «Чемпионат России по мини-футболу среди женских команд. «Норманочка» (Нижегородская обл.) - «Мосполитек» (Москва). Первый тайм» **19.45** «Моя Россия по мини-футболу среди женских команд. «Норманочка» (Нижегородская обл.) - «Мосполитек» (Москва). Второй тайм» **20.50** «Дня тех, чья душа не спит» [16+]
21.15 «Праздничный концерт, посвященный Дню работника атомной промышленности» [12+]
23.05 Х/ф «Шлите маму» [16+]
0.55 Х/ф «Утомленные солдцем» [16+]

1 РОССИЯ 1

5.00 «Утро России. Суббота»
8.00 Вести-Приволжье
8.20 «Местное время. Суббота»
8.35 «По секрету всему свету»
9.00 «Формула еды» [12+]
9.25 «Пятро на одного»
10.10 «Сто с одному»
10.00, 17.00, 20.00 Вести
11.50 Т/с «Бомба» [12+]
18.00 «Триумф. Андрей!» [12+]
21.00 Х/ф «Встречная полоса» [12+]
0.50 Х/ф «Крылья Пегаса» [12+]
3.55 Х/ф «Я подарю себе чудо» [12+]

1 НТВ

5.10 Д/с «Снего в СССР» [12+]
5.55 Т/с «Инспектор Купер» [16+]
7.30 «Смотр» [0+]
8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» [16+]
9.20 «Подем, поедим!» [0+]
9.20 «Единая дома» [0+]
10.20 «Главная дорога» [16+]
11.00 «Житирный вопрос» [0+]
13.00 «Секрет на миллион» [16+]
15.00 «Овоя игра» [0+]
16.20 «Следствие вели…» [16+]
19.00 «Центральное телевидение» **20.10** «Оригинальное музыкальное шоу Аватар» [12+]
23.00 «Ты не поверишь!» [16+]
23.55 «Междоусобная иллюстрация» [16+]
0.35 «Квартирный вопрос» [16+]
1.55 «Данный ответ» [0+]
2.50 «Тайна» [16+]
3.35 Т/с «Мент в законе» [16+]

1 ННТВ

6.00 «Центр Н» [12+]
6.10, 13.00 Мультифильмы [0+]
6.20 «Треннировка на ННТВ» [12+]
6.30 Д/с «800 лет за 800 секунд» [12+]
7.10 Х/ф «Круиз по джунглям» [12+]
23.35 Х/ф «Быстрее пули» [18+]
1.30 Х/ф «Губоколоводный горизонт» [16+]
3.10-6 кадоров [16+]

1 РЕН ТВ

5.00 «Невероятно интересные истории» [16+]
7.00 «С бодрым утром!» [16+]
8.00 «О вкусовой и здоровой пище» [16+]
8.30, 12.30, 16.30 Новости [16+]
9.00 «Минтранс» [16+]
10.00 «Самая полезная программа» [16+]

16+ Суббота - 1 октября

1 РОССИЯ 24

4.00 «Россия 24»

1 ТНТ

7.00, 12.00, 6.15 «Однажды в России. Спецдайджест» [16+]
9.00 «Звездная кухня» [16+]
9.30 «Парасатрукча» [16+]
10.00 «Звезды в Африке» [16+]
15.30 Х/ф «Родные» [16+]
17.20 Х/ф «Холоп» [12+]
19.30 «Новая битва экстрасенсов» [16+]
21.00 «Новые стэнд-ап» [18+]
0.00 «Такое кино!» [16+]
0.30 «Битва экстрасенсов» [16+]
3.05 «Импровизация» [16+]
4.40 «Сомеду Батл» [16+]
5.25 «Открытый микрофон. Дайджест» [16+]

1 ТВ Центр

7.15 «Православная энциклопедия» [6+]
7.40 Х/ф «Мой ангел» [12+]
9.25 «Смех средь бела дня» [12+]
10.35 Д/ф «Красный джаз» [12+]
11.30, 14.30, 23.15 События **11.45** Х/ф «Ларек Марии Медичи» [12+]
13.30, 14.45 Х/ф «Сокколова подозревает всех» [12+]
17.25 Х/ф «Сокколова подозревает всех-2» [12+]
21.00 Пост-скриптум **22.00** «Право знать!» [16+]
23.25 Д/ф «Тайная комната Бориса Джонсона» [16+]
0.05 Д/ф «Владислав Листьев. Убийственный «Взгляд» [16+]
0.50 «Специальный репортаж» [16+]
1.15 «Хватит слушать!» [16+]
1.40 «Прошание» [16+]
4.30 Д/ф «Битва за наследство» [12+]
5.05 Д/ф «Любовь первых» [12+]
5.45 Д/ф «Безумие. Плата за таланты» [12+]

1 СТС

6.00 «Ералаш» [6+]
6.05 М/с «Фиксики» [0+]
6.25 Мультифильмы [0+]
6.45 М/с «Три kota» [0+]
7.30 М/с «Огель у овец» [0+]
8.00 М/с «Лекс и Плу. Космические таксисты» [12+]
8.25, 11.05 Шоу «Уральских пельменей» [16+]
9.00 «ПРОСТО кухня» [12+]
10.00 «100 мест, где поет» [16+]
11.55 М/ф «Большое путешествие» [6+]
13.35 Х/ф «Тайная жизнь домашних животных» [6+]
17.20 М/ф «Тайная жизнь домашних животных-2» [6+]
19.00 М/ф «История игрушек-4» [6+]
21.00 Х/ф «Круиз по джунглям» [12+]
23.35 Х/ф «Быстрее пули» [18+]
1.30 Х/ф «Губоколоводный горизонт» [16+]
3.10-6 кадоров [16+]

1 НТВ

6.00 «Смешанные дворяне»
6.05 Д/ф «Владислав Листьев. Убийственный «Взгляд» [16+]
0.50 «Специальный репортаж» [16+]
1.15 «Хватит слушать!» [16+]
1.40 «Прошание» [16+]
4.30 Д/ф «Битва за наследство» [12+]
5.05 Д/ф «Любовь первых» [12+]
5.45 Д/ф «Безумие. Плата за таланты» [12+]

1 РЕН ТВ

6.00 «Невероятно интересные истории» [16+]
7.00 «С бодрым утром!» [16+]
8.00 «О вкусовой и здоровой пище» [16+]
8.30, 12.30, 16.30 Новости [16+]
9.00 «Минтранс» [16+]
10.00 «Самая полезная программа» [16+]

1 ЗВЕЗДА

5.45 Х/ф «В добрый час!» [12+]
7.25, 8.15, 23.30 Х/ф «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо» [12+]
8.00, 13.00, 18.00 Новости дня [16+]
9.25 «Легенды кино» [12+]
10.10 «Главный день» [16+]
11.40 «Не факт!» [12+]
12.10 «СССР. Знак качества» [16+]
13.15 «Морской бой» [6+]
14.45 Д/ф «1 октября - День Сухопутных войск» [16+]
15.20 Д/с «Оружие Победы» [12+]
15.35 Д/с «Битва оружейников» [16+]
16.20, 18.30 «Легендарные матчи» [12+]
1.05 Х/ф «Медовый месяц» [12+]
2.35 Х/ф «Ночной парлурь» [12+]
4.05 Д/с «Москва - фронт!» [16+]
4.25 Х/ф «Юнга со шхуны» [16+]
4.25 Х/ф «Юнга со шхуны» [16+]

и удивительные приключения Робинзона Крузо» [12+]
8.00, 13.00, 18.00 Новости дня [16+]
9.25 «Легенды кино» [12+]
10.10 «Главный день» [16+]
11.40 «Не факт!» [12+]
12.10 «СССР. Знак качества» [16+]
13.15 «Морской бой» [6+]
14.45 Д/ф «1 октября - День Сухопутных войск» [16+]
15.20 Д/с «Оружие Победы» [12+]
15.35 Д/с «Битва оружейников» [16+]
16.20, 18.30 «Легендарные матчи» [12+]
1.05 Х/ф «Медовый месяц» [12+]
2.35 Х/ф «Ночной парлурь» [1

Чисто не там, где метут

Хотя убирать мусор надо всё же почаще

ПРОБЛЕМА

Через село Озябликово Вачского района проходит федеральная трасса. Летом здесь у многих домов местных жителей выставлены на продажу яблоки, картофель, лесные ягоды, грибы - лисички. Придворовые участки в основном ухожены, чего не скажешь про территорию около мусорных контейнеров.

Вот и на сей раз едва мы успели въехать в Озябликово, сразу бросилась в глаза стихийная свалка прямо около трассы. Причём мусорные баки оказались практически пустыми, зато рядом вышлась гора бытовых отходов - деревянные ящики, старая одежда, полиэтиленовые пакеты, туго набитые мешки с мусором. Клочки бумаги безжалостно разносил ветер. А сразу за свалкой открывается живописный пейзаж - разноцветное поле и зелёные деревья. Такой вот разительный контраст.

Вывозом отходов занимается областная организация «СитиЛюкс», - поясняет глава Арефинской администрации Василий Товарнов, на территории которой находится Озябликово. - У нас уже был с ними конфликт, что нерегулярно вывозят мусор. Такая же ситуация была в Арефине. Как нам объяснили, эта фирма осваивает федеральные деньги и в первую очередь убирает крупные свалки, где задействована техника. В минувшее воскресенье дошла очередь до Озябликова - свалку уже



Такую картину мы увидели в Озябликове.

убрали. Однако и сами жители несут к мусорным контейнерам всё подряд, не разбирая, какие это отходы, и бросают ветки, старую мебель и так далее.

Кстати, на официальном сайте «СитиЛюкс» одни лишь жалобы от нижегородцев на неудовлетворительную работу организации с таким впечатляющим названием. Ни одного положительного отзыва.

Впрочем, жителям Озябликова не мешало бы не устраивать свалки, чтобы не стыдно было перед гостями.

Зато на улицах села Арефино практически порядок. Более того, сейчас здесь завершается строительство сквера для отдыха сельчан. Выложены брусчаткой пешеходные дорожки, проведено освещение, установлен знак «Я люблю Арефино».

- Осталось работы на пару недель, - говорит Василий Иванович, - нужно установить ограждение, и у сельчан будет новая зона для отдыха.

К сожалению, в этом году не удалось заасфальтировать ни одной сельской дороги на территории

сельской администрации, но проведён ямочный ремонт - аварийные участки засыпаны щебёнкой.

В ближайшей перспективе газификация села Верхополье, проектная документация в стадии завершения.

- Газификация этого села - наша головная боль, - продолжает Василий Товарнов. - Из крупных сел на очереди еще Белавино. Надеемся, туда тоже придёт газ.

Светлана ГУНДОРОВА.
Фото автора.

Вачский район.

КАПРЕМОНТ

Засветился «Светлячок»

Детсад «Светлячок» в Шатках с недавних пор сам словно радостно светится. Всё дело в завершившемся капремонте системы отопления и фасада здания.

Капремонта в «Светлячке» не проводилось с 1981 года. Но теперь садик заиграл свежими яркими красками, в нём стало тепло и уютно.

В рамках программы «Капремонт образовательных учреждений» во всех игровых и спальнях комнатах заменены батареи, устранены неисправности. Первая подача тепла всех очень порадовала. Температурный режим стал таким, какой требуется для детских учреждений.

В ходе ремонта фасада оконные блоки заменены на современные стеклопакеты. Рабочие не только заменили штукатурку, но и подровняли кирпичную кладку, укрепив стены армированной сеткой.

Асфальтовое покрытие на территории обновлено. На нём даже нанесена дорожная разметка с пешеходными переходами. Обучение безопасности дорожного движения воспитанники «Светлячка» теперь проходят в форме игры прямо во время прогулок.

Александр ПРАВСКИЙ.
Шатковский район.

МЕДИЦИНСКИЙ МОДЕРН

ШАГ ЗА ШАГОМ

Фраза «По просьбам трудящихся» для руководства и персонала Дивеевской больницы не пустой звук. На обращения и предложения жителей здесь принято реагировать и изыскивать возможности для реализации пожеланий. В эти дни большие перемены в Дивеевской ЦРБ во многом происходят именно на основе пожеланий рядовых дивеевцев.

МЕДИКИ стараются использовать любые возможности к расширению работы на новом технологическом уровне. В прошлом году больница выиграла три гранта по линии «Росатома», и это уже начало сказываться на качестве медицинской помощи. Грантовые средства направлены в поликлиническую службу, в лечебные учреждения.

В поликлинике стало теплее, на входе работает система воздушной завесы, обустроен современный гардероб. Появилась новая стойка регистрации. Теперь прием и запись к специалистам организованы на совершенно ином уровне. Администратор запишет посетителя к специалисту, подскажет, как найти нужный кабинет, а в это время карточка больного уже доставлена к врачу. Дело в том, что в регистратуре подключена компьютерная система записи,

оптимизирующая систему очередности. Теперь пациент и медик даже из самой дальней деревни чувствуют себя связанными с докторами из ЦРБ. Можно получить консультацию или записаться на прием.

Обновлены кабинеты медпрофилактики, участкового терапевта, гинеколога. Кардинально изменилась стоматология. Новые стоматологические установки оснащены собственными рентгеноаппаратами. Чтобы сделать снимок зуба, не нужно даже вставать из кресла. Новый пандус сделал более доступной помощь для маломобильных пациентов.

Есть повод для радости и у инфекционистов. В их отделении отведены специальные помещения с отдельным входом для приема температурящих пациентов. В них тоже проведен капремонт, отделана комната ожидания, переоборудован санузел и отдел забора мазков.

До финала работ в Дивеевской ЦРБ пока далеко. Тут капремонт таков, что даже стены в больнице меняются. Их выравнивают и штукатурят заново. Оперблок и палаты интенсивной терапии полностью преобразуются. Меняются не только двери и окна, но перестилается пол, заменяются электропровода и система отопления.

Александр КУРИКОВ.
Дивеевский район.

Осторожно: кривые гвозди

Народный фронт настаивает на контроле за безопасностью детских площадок

НЕПОРЯДОК

Более 60 детских площадок за последние три месяца проинспектировали эксперты Народного фронта по жалобам жителей Нижнего Новгорода и области. Подавляющее большинство из них нельзя назвать безопасными. Активисты написали повторное обращение в администрацию областного центра, продолжают борьбу за создание реестра и четкой системы контроля за состоянием детских и спортивных площадок.

САМЫЙ центр Нижнего Новгорода, улица Трудовая, 27. После обращения Народного фронта в августе здесь вместо старой и травмоопасной появилась новая, с яркими современными элементами. Жители и эксперты порадовались, но оказалось - рано. Элементы поставили новые, но вокруг площадки остались бетонные фундаменты с ямами на месте старых качелей. Не дай бог попасть туда детским ножкам. В десяти метрах от игрового комплекса стоит столб освещения с оголёнными электропроводами.

В соседнем дворе на Прохвандской, 20, расположены еще две старые и травмоопасные площадки. Некошеная трава по пояс - это самая

малая часть проблемы. Обломанные деревянные стойки у горки, торчащие кривые гвозди, качели не закреплены, прижаты бетонными блоками.

При определенных условиях они могут упасть вместе с катающимися детьми. Или на детей. Ситуацию надо срочно исправлять, - прокомментировал картину сопредседатель регионального штаба Народного фронта Борис Караганов.

И ещё одну площадку в областном центре осмотрели на днях эксперты. Улица Малая Ямская, у дома 17«а». О её плачевном состоянии рассказали жители. Летом её частично отремонтировали и покрасили, но проведённого ремонта явно недостаточно. Осталась рассохшаяся песочница и ка-

чели-балансир с сиденьями, размеры которых оказались меньше своих железных оснований и без опоры для детских спинок.

Детские площадки должны быть в первую очередь территорией для развития детей, а не для получения травм. Зачастую же, глядя на некоторые детские комплексы, даже страшно предположить, чем чреваты игры на них. Необходимо законодательно закрепить нормы содержания таких площадок, разработать и утвердить четкую систему контроля за их техническим состоянием. Пока же мы видим, что ситуация с безопасностью детей на игровом и спортивном оборудовании на территории региона далека от идеала, - отметил Борис Караганов.

Контролировать приведение в порядок детских площадок Народный фронт будет и дальше. Если вы заметили неполадки на спортивных и детских комплексах, сообщите в редакцию, мы передадим сигналы активистам.

Иван БЛАГОВ.

Индюки и козы, курицы и... розы

Все они подчиняются бизнес-плану

ПОДВОРЬЕ

Деньги, как известно, любят счёт, и этот постулат регулярно доказывают на практике сотрудники бухгалтерий. Огромные суммы, проходя через них, вырисовывают на бумаге масштабную и результативную работу предприятий, однако, когда ты сам запускаешь производство, то, подводя очередные финансовые итоги, видишь уже не только набравшие цифры в отчётах, а вполне осязаемые плоды трудов своих. Так считает и бухгалтер из Воскресенского Надежда Осипова, решив однажды всерьёз заняться личным подсобным хозяйством.

Не только по специальности

- Это решение для себя приняла в 2018 году, после постройки дома и создания большого подворья на участке, который нам выделили как многодетной семье, - говорит Надежда Осипова. - Всё началось с того, что завели курочек. Потом построили инкубатор и стали выводить птиц сами. Процесс пошёл, с обычных кур перешли на бройлеров. Кроме того, разводим благородных несушек пород виандот и фавероль, специально отбирали их в хозяйствах Городецкого и Кстовского районов. Эти птицы в силу крепкой генетики живут на порядок дольше простых домашних куриц, что крайне выгодно. Позже завели индеек. Узнала, что индюшат хорошо выкармливать козьим творогом. Вот так у нас появились козочки нубийской породы, а ещё козлик-производитель, услугами которого пользуются многие местные козоводы.

Таким образом сформировалась небольшая, но весьма востребованная у населения линейка натуральной продукции - мясо птиц, куриные яйца и козье молоко. Следом возникла и собственная переработка, в ассортименте которой козий сыр и творог, тушёнка и мясные консервы. Изначально приусадебное животноводство было целиком направлено на обеспечение многодетной семьи качественными продуктами питания, но по мере расширения хозяйства стали появляться излишки производства, которые быстро нашли своего покупателя. В летний период приезжает много дачников, истосковавшихся по натуральным деревенским продуктам. Стабильная клиентская база позволяет работать под заказ.

- Оформилась как самозанятая и от органов соцзащиты получила поддержку на развитие своего дела в размере 250 тысяч рублей, - продолжает Надежда. - Сама составила бизнес-план, в основу которого легла козья мини-ферма, а также помещение для разведения бройлеров и другой домашней птицы. На полученные подёмные приобрели доильное оборудование, животных. Однако основную профессию не оставила, просто сократила количество рабочих часов, так что



Надежда Осипова: «Вот моё «Серебряное копытце»».

полдня по-прежнему тружусь бухгалтером, а в остальное время занимаюсь собственным подворьем. Моя опора во всём - муж Александр. Он у меня строитель, поэтому всё здесь, включая дом и придомовые постройки, создано его умелыми руками. Теперь вот решил в бане сам кирпичную печь сложить, в интернете чертежи изучает.

Авторству этих умелых и работающих рук принадлежат все животноводческие и подсобные помещения, а также просторные вольеры и птичники развивающегося хозяйства. Часть имеющейся инфраструктуры находится в стадии начала ремонта. Планируется её расширить и построить новый инкубатор. Сейчас вся прибыль уходит на проведение этой модернизации. Реконструироваться будет и помещение для доращивания бройлеров. В настоящий момент взрослых особей здесь уже не осталось, всех разобрали. Их место занимают теперь появившиеся на свет цыплята, которых тут, по последним подсчётам хозяйки, уже 145. Практически полностью распроданы и взрослые индюки.

Лишь шляпы не хватает

Поднимая объёмы животноводства, нужно сначала ответить себе: позволит ли это кормовая база. Чтобы снять подобные вопросы, в придачу к имеющимся 13 соткам земли, занятым под домом и подсобным хозяйством, семья Осиповых в прошлом году купила ещё один участок, тем самым увеличив угоды почти вдвое. Первым делом посадили здесь картошку, чтоб и у самих «второй хлеб» был всегда на столе, и в рационе тех же коз кроме сена и регуляр-

но покупаемого зерна имелся в достатке ещё один доступный ингредиент. Первый урожай оказался, на диво, весьма щедрым. В будущем, возможно, огород пополнится и другими культурами. Ну а для души посадили фруктовые деревья, десерт должен быть тоже натуральным и полезным. А тут ещё в Асташихе у энтузиаста-садовода взяли семена северного сорта дыни, уж больно сладкая, на удивление, так что впору теплицу под них соорудить.

На незанятой под посадками земле оборудовали калду для выгула коз, вплотную к ней построив инфраструктуру находится в стадии начала ремонта. Планируется её расширить и построить новый инкубатор. Сейчас вся прибыль уходит на проведение этой модернизации. Реконструироваться будет и помещение для доращивания бройлеров. В настоящий момент взрослых особей здесь уже не осталось, всех разобрали. Их место занимают теперь появившиеся на свет цыплята, которых тут, по последним подсчётам хозяйки, уже 145. Практически полностью распроданы и взрослые индюки.

- Это так у нас капризничает та коза, которую мы, в отличие от других, в городе купили: с городским гонором, только шляпы не хватает, - смеётся Надежда. - Что касается животных, то можно было бы, конечно, много кого завести, но решили сосредоточиться пока на чём-то одном - на козах и птицах. Так как у нас есть свой инкубатор, люди активно обращаются за выведением молодняка самых разных пород домашних птиц, и особенно в нынешний сезон. Выводим для них уток, гусей, цесарок. Второй инкубатор позволит значительно увеличить наши возможности по выведению птиц, как для населения, так и для себя, а то одного на всех уже не хватает.

Цветы-единомышленники

В семье Осиповых подрастают помощники: сыновья Антон, Дмитрий, Максим, Николай и дочь Елена. Старший - Антон служит в армии по контракту и сейчас откомандирован туда, где нынче особенно горячо. Родители с нетерпением ждут его домой. Парень по профессии IT-специалист, недавно женился. Молодая супруга через год получит диплом фельдшера, к тому времени должен завершиться и срок контракта Антона. Чем не молодые специалисты для родного села, где с успехом развивается семейный бизнес?

Средний сын, Дмитрий, учится на ветеринара в Работкинском аграрном колледже, нынче перешёл на третий курс. Вот кто с азартом подхватил дело родителей. Каждый раз по прибытии на каникулы старается применить на практике полученные знания, взяв на себя обязанности ветеринарной службы, что для ЛПХ большое подспорье. В скором времени он сможет делать это уже на постоянной основе.

Младшие, Максим, Лена и Коля, ещё учатся в школе, но по мере сил тоже стараются помогать по хозяйству.

Надежда Осипова призналась, что положительные эмоции ей дают успехи детей и... цветы. Из них самые любимые - розы. Выглянешь в цветник, а они вот - участливо кивают пышными головами. Ответишь им кивком: всё хорошо, работаем дальше. И розы подмигивают: так держать.

Андрей ДМИТРИЕВ.

Фото автора.

Воскресенский район.

РАЗВИТИЕ

Мечты сбываются

За сезон возле дома Кузнецовых вырастает до пяти стогов сена. Когда сил не хватает, на помощь приходят друзья и близкие. Сенокос стал не просто атрибутом сельской романтики, а серьёзным производственным процессом: в хозяйстве две коровы красногорбатовской породы. Молоко они дают отменного качества, взамен требуют сытных кормов и заботливого ухода. Хозяйка дома Оксана всегда хотела иметь крепкое подворье, позволяющее и домочадцам обеспечивать натуральными продуктами, и лишнюю копейку в бюджете иметь.

Новоиспечённые животноводы стараются по максимуму переходить от ручного труда к механизированному. Уже собран небольшой парк сельхозмашин - трактор, косилка, ворошилка. В перспективе он должен пополниться прессом, чтобы вывести заготовку сена на новый технологичный уровень - организовать хранение в тюках.

От производства молока два года назад перешли к переработке, чтобы продукция имела ещё и добавочную стоимость. С момента возникновения в экономике страны тенденции к импортозамещению многие частные подворья захлестнула волна сыроварения, что соответствует широкому потребительскому спросу. Встать на этот многообещающий путь решили и Кузнецовы.

Вначале использовали самую простую рецептуру - делали сыр из творога, сливочного масла и яиц. Но по качеству и товарному виду он проигрывал тому, что представлен в магазинах. Нужно было кардинально менять технологию. Прошерстили массу специальной литературы и отраслевых сетевых ресурсов, обратились за советом к знающим людям - в том числе к представителям местной армянской диаспоры, продолжающим традиции национального сыроварения.

Три с лишним года Оксана Кузнецова жадно поглощала любую полезную информацию, и тут же старалась применить её на практике. В итоге освоила самостоятельный выпуск сыра многих популярных сортов. И на достигнутом остановившись уже не хочет. Появились амбиции своими руками произвести сыр премиум-класса.

Муж старается помочь воплотить творческие идеи жены в жизнь, оборудуя её лабораторию всем необходимым. Например, сам соорудил и установил дымогенератор для холодного копчения.

С выходом на ощутимые обороты Кузнецовы стали замечать, что им порой уже не хватает молока двух своих бурёнок, а значит, небольшое хозяйство потихоньку подошло к следующему этапу развития, то есть назрела необходимость расширения производственной базы. Открываются новые перспективы.

Надежда КОЛУПАЕВА, Андрей СПЫЛИХИН.

Краснобаковский район.

Сменить моду на стиль

Первое звено появляется в системе сельхозобразования

ЗВОНОК НА УРОК

Слава Хальзов, ученик второго класса, пишет сочинение о работе папы, механизатора: «Трудится на земле, растит картошку, свёклу, хлеб, чтобы люди были сыты». Тимофей Портянкин - третьеклассник, его мама зоотехник-селекционер «заботится о том, чтобы рождались здоровые телята. Из здоровых телят вырастают здоровые коровы и быки, чтобы мы пили полезное молоко и ели полезное мясо». Арина Шубина - одноклассница Тимофея, её «мама (агроном-семеновод) летом работает с самого утра и до самого вечера. Ездит по полям и проверяет, как растения растут, решает, как помочь, какие дать удобрения».

Ребята учатся в Алешковской школе Богородского округа. Когда-то её окончили их родители, а теперь они работают в местной агрофирме «Искра». Выберут ли и дети тот же путь, пока говорить рано, но шансы есть.

У последней черты

В прошлом году в Алешковскую школу поступило предложение по созданию агроклассов. Спустила его Нижегородская сельхозакадемия. Идея тут же нашла поддержку. Её одобрили не только педагоги, но и руководитель «Искры» Александр Скворцов.

- А как иначе? - задаётся он вопросом. - В кадровом обеспечении подошли к последней черте, за которой пропасть. Только в нашем округе в шести сельхозпредприятиях открыто 25 вакансий. На самом деле их больше. Взять, к примеру наше хозяйство. Нужно вывозить органику на поля. Направить на эти работы некого, свободных рук нет. В результате органика копится у ферм, а земля остаётся без удобрения.

Или другой пример. В этом году «Искра» ввела в оборот 3 тысячи гектаров полей, обрабатываемые площади значительно выросли и нагрузка на механизаторов тоже. Взять бы в штат хотя бы одного, а где найти желающих?

Возможно, Александр Фёдорович несколько сгущает краски. «Искра» - одно из успешно развивающихся хозяйств области. И с кадрами тут относительный порядок. В хозяйстве шесть агрономов, четверым из них нет ещё и 30. В животноводстве работают семь специалистов в возрасте от 23 до 30 лет.

- Недавно приняли в коллектив инженера, - рассказывает Александр Фёдорович. - Он в течение двух лет проходил у нас практику. Не могу сказать, что молодой специалист пришёл в хозяйство сам, нет, уговорили. Положили зарплату в 50



Женя Шереметьев проводит химические опыты, а стать мечтает инженером.

тысяч рублей, сейчас она больше, выделили квартиру, машину. На каком городском предприятии предлагают те же условия?

Пожалуй, ни на каком. Отчего же тогда решать кадровый вопрос в сельхозотрасли архисложно? Причины разные. Одна из них - условия жизни на селе. Например, в Козьянах Уренского округа, где базируется ООО «Нива», 20 лет нет детского сада. Только в этом году из-за его отсутствия 13 человек либо ушли из хозяйства, либо отказались в него трудоустроиваться. Проект детсада готов. Попробовали войти в одну из программ по линии министерства образования, получили отказ. Вся надежда на минсельхозпрод области, куда передали документы.

Да и не модно нынче работать на земле, молодёжь стремится быть в тренде. Но если это станет стилем жизни, мода будет ни при чём.

Помощь друга

- Мы должны влюбить детей в сельское хозяйство, - говорит Александр Скворцов. - Если справимся, ребёнок, получив образование, вернётся в деревню.

Александр Фёдорович ставит задачу не только себе. В Алешкове прошла конференция, на которую собрались педагоги, директора школ и руководители сельхозпредприятий, начальники управлений сельского хозяйства 17 муниципальных территорий решили присоеди-

ниться к проекту по открытию агроклассов. Где-то они уже есть, где-то вот-вот заработают - в программу включились 26 школ.

Проект поддержали региональное министерство сельского хозяйства и продовольственных ресурсов и министерство образования, науки, молодёжной политики. Учебную программу разработали сотрудники Нижегородской сельхозакадемии. Она охватывает ребят от третьего до одиннадцатого классов. Детям предлагают углублённо штудировать естественные науки, в том числе на факультативах и в кружках. Но на уроках любовь к сельскому хозяйству не воспитать. И вот тут должно помочь агропредприятие-партнёр, куда дети будут ходить на экскурсии, знакомиться с особенностями работы, с современными технологиями.

- Если у школы не будет друга в лице сельхозпредприятия, ничего не получится, - считает директор «Искры». - Детей нужно воспитывать на конкретных примерах: вот Ксения Шубина - агроном-семеновод. Выпускница Алешковской школы, окончила агрономический факультет сельхозакадемии, аспирантуру, автор научных трудов, готовится к защите диссертации. Разве не достойный пример для подражания?

- С агрофирмой сотрудничаем много лет, - рассказывает Наталья Суворова, директор Алешковской школы. - В прошлом году открыли «Точку роста» по естественнонаучному направлению, есть опытный участок, и когда поступило пред-

ложение открыть агрокласс, не раздумывали, тут же приступили к работе.

Ещё в прошлом году образовательную программу, подготовленную в сельхозакадемии, алешковские педагоги адаптировали под себя. Создали агрогруппу, в неё вошли ребята с седьмого по девятый классы.

Механизатор нужнее цветовода

И вот тут возникает проблема. На селе по большей части остались основные школы. Это значит, что ребята, рассчитывающие поступить в вуз, десятый и одиннадцатый классы будут заканчивать в другой, более крупной. И не факт, что в ней найдётся агрокласс. А за два года ребёнок, попав в новую среду, может и разлюбить землю.

- Считаю, что при сельскохозяйственной академии нужно открыть лицей для подготовки старшеклассников к поступлению в вуз, - говорит Александр Скворцов. - Тогда мы ребят не потеряем.

Не все школьники стремятся получить высшее образование. К примеру, Яков Хальзов учился хорошо, и в вуз мог бы поступить, но решил, что будет механизатором.

- Таким ребятам нужно помочь определиться с колледжем, - продолжает разговор Александр Фёдорович. - К примеру, в Богородском политехническом техникуме набирают группу механизаторов. Правда, раз в два-три года. Можно направить ребят в Работки, но вряд ли, вернувшись оттуда, сядут на трактор, из техникума выйдут квалифицированными специалистами. При этом сельхозпредприятия нуждаются именно в механизаторах, операторах машинного доения коров.

- В Дальнем Константинове раньше было профтехучилище, - разделяет точку зрения коллеги Анатолий Комаров, исполнительный директор АО «Березниковское». - Там готовили механизаторов широкого профиля. Теперь училище стало филиалом Перевозского строительного колледжа. Работать на тракторе больше не учат. Набрали группу цветоводов, и уже сейчас по-

нятно, что с трудоустройством возникнут проблемы, в районе на специалистов такого рода спроса нет. А вот механизаторы в дефиците.

Вопрос руководители хозяйств поднимают не просто так. Они за непрерывность образования. Важно, чтобы ребёнок из агрокласса поступил в профильное учебное заведение, окончив которое, пришёл бы в сельхозпредприятие на работу. И тогда круг замкнётся.

Как мама

В Алешковской школе 1 сентября официально открылась агрогруппа, её составляют десять ребят. У двух родители работают в сельском хозяйстве, остальных присоединиться к коллективу подвигли экскурсии в «Искру» и лекции, которые читал руководитель агрофирмы.

- Прежде в школе работал экологический кружок, он и стал основой агрогруппы, - рассказывает Софья Куклина, учитель биологии. - Когда поставили оборудование по «Точке роста», начали с ребятами проводить различные исследования, опыты.

В основном в области растениеводства. В прошлом году ребята провели целую научную работу по определению процента всхожести семян пшеницы. Труд направили на муниципальный конкурс, его признали победителем.

Артём Жданов, семиклассник, продолжает исследования в этом направлении. Перед ним несколько поддонов, где разместились семена. Некоторые выпустили довольно длинные зелёные стрелы, на других - ростки покороче. Артём пинцетом отбирает семечки, выпустившие петельку всходов, и ведёт подсчёты.

- Хочу стать агрономом, - делится он планами. - Нравится заниматься с растениями.

Это не единственный опыт, который проводят в агрогруппе. Например, из семечки вырастили яблоню, её уже высадили на участок. Проращивали семена овса. Всходы получили стопроцентные, но при пересадке выжили единицы. Ребята сделали вывод: процедуру культура переносит крайне болезненно.

- Посмотрите, как выглядит крыло бабочки через микроскоп, - пригласает семиклассница Варя Мурыгина.

Заглянув в окуляр, наблюдаем много-много чешуек. Теперь понятно, почему бабочки относятся к отряду чешуекрылых насекомых.

- Препараты готовим сами, - рассказывает Варя и перебирает в коробке зажатые между двумя стеклами крылышки, листочки. Их и рассматривают в микроскоп.

Надя Кириллова и Наташа Григорова опыт проводят вдвоём, сразу видно - подружки. Девочки и в школе вместе, и после её окончания расставаться не хотят. После девятого класса планируют поступать в Нижегородскую сельхозакадемию. Сначала получают среднее профессиональное образование, потом высшее.

- Хочу поступать на инженерный факультет, - говорит Наташа. - Конкуренции со стороны мальчиков не опасаясь.

Надя с будущей специальностью ещё не определилась. Возможно, станет зоотехником и будет работать в животноводстве «Искры», как мама, она у Нади телятница.

Юлия МИНДАЛЁВА.

Фото автора.

Богородский округ.

ИДЕИ ТРЕБУЮТ ПОДДЕРЖКИ

ОПЫТ

В Спасской средней школе реализуется сетевой проект по созданию агрокласса. Подписаны соглашения о сотрудничестве с местным агропромышленным техникумом, сельхозакадемией, Нижегородским инженерно-экономическим университетом (г. Княгинино), налажено взаимодействие с сельхозпредпри-

ятиями района. В агрокласс записывают даже воспитанников детского сада.

Начиная со среднего звена в школьную программу добавлен дополнительный час биологии. Ребята постарше к агроспециальностям готовят по двум направлениям: естественнонаучному, оно подразумевает углублённое изучение химии, физики, биологии, и экономическому, там по-

мимо прочего преподают основы предпринимательства.

- Разработали проект по преобразованию пришкольного участка, - делится планами директор образовательного учреждения Валентина Чашкина. - Хотим поставить теплицы, метеостанцию, лаборатории под открытым небом. Но чтобы наши идеи воплотились в жизнь, требуется финансовая поддержка.

Село помолодеть готово

Меньше чем за десять лет открылось второе дыхание

ВОЗРОЖДЕНИЕ

В селе Хирино храм, построенный на средства местного помещика князя Путятина, в дни гонений был разрушен, а затем и заброшен на долгие годы. Однако недавно в истории Хирино открыта новая страница. В нее вписан и праздник «Голос традиций».

С чего всё началось

Решение о воссоздании здешней церкви в честь усекновения честной главы Иоанна Предтечи с более чем 200-летней историей принял благодетель, местный уроженец, основатель холдинга «Социум» Игорь Ашурбейли. В Хирине жил его прадед по материнской линии. Мастерам пришлось вести стройку почти из руин.

В этом году храм отмечает девять лет со дня возрождения. Здесь постоянно пребывает частица мощей святого Иоанна Предтечи. Ее доставили из Ватикана по благословению священноначалия Русской Церкви.

Возрождение церкви дало второе дыхание и самому поселению. С недавних пор в Хирине широко празднуют День села и назвали его «Голос традиций». По осени на площади собираются сотни людей со всего региона и даже из столиц.

Наблюдая красочные народные гуляния, член совета директоров холдинга «Социум» Руслан Аршубейли искренне радовался:

- Встречаемся уже девятый год. Для многих это стало традицией, люди приезжают семьями, улыбаются. Именно хорошее настроение - доказательство того, что этот праздник необходимо развивать.

Хирино готово помолодеть. На празднике много представителей юности и молодых семей. Приезжают знакомиться с русской деревней. Молодежь приглядывается к красоте природы, просчитывает, каким образом можно строить жизнь в селе. Это многим интересно, и в ближайшие годы процесс может пойти более интенсивно. Инфраструктура для этого в Хирине уже есть и продолжает развиваться.

Меценаты проложили дорогу до поселения, построили газовую котельную, реконструировали водонапорные башни, открыли почтовое отделение. Общественный центр с библиотекой, музеем, медпунктом, залом для творческих встреч не уступит району.

- В центре ставятся зрелищные постановки, с детьми отмечаем государственные праздники,



Выступили, померились силой, получили награду.

- подтвердил генеральный директор ООО «Социум-Хирино» Денис Шмелев. - Тем самым мы выходим на этап туристического кластера. Приезжают сюда молодые семьи не только венчаться, крестить детей, но и посмотреть красоты, порукodelьничать в центре, побывать в музее.

День фольклора и ремесел

«Голос традиций» - это в первую очередь фольклорный и ремесленный праздник. На центральной площади села развернулись палатки народных умельцев, а со сцены звучали голоса народных артистов.

На конкурс съехались представители разных направлений народного творчества. Тут и исполнители обрядовых, шуточных, патриотических песен. Удивляют мастера кукол и изделий из керамики. Около резчиков по дереву всегда многолюдно. А вот чучела животных и птиц. Но при их изготовлении ни одно животное не пострадало. Модели изготовлены из дерева, керамики, сосновых шишек. Мастерицы кружевоплете-

ния, лоскутного шитья, ткачихи могли бы составить конкуренцию любому модному салону.

Ремесленники готовы были не только демонстрировать свое искусство, но и научить премудростям своего дела на многочисленных мастер-классах. Ребятушки с удовольствием занимались рукоделием.

Согрелись же на ветру все желающие замечательными русскими белеными щами, приготовленными на костре.

Силачи встретились

Уголок богатырских забав на празднике представлял настоятель храма отец Александр Жарков. Батюшка с удовольствием приобщает местную молодежь к игре в футбол и настольный теннис.

В Хирине заметна коллаборация светского общества и православия. Энергия молодого настоятеля воплощается не только в церковных обрядах, но и в активном участии в общественной жизни села. Отец Александр организовал кружки, готовит ребятюшек к сдаче норм ГТО.

В особом почете у отца Александра и хиринецов теперь силовые виды спорта. От пауэрлифтинга до армрестлинга. В этот раз батюшка предложил силачам состязаться в новом виде «железного спорта» - строгом подъеме. Подъем штанги на бицепс делается с опорой за спиной, то есть только силой рук. Паству священник увлекал личным примером. Штанга в его руках выглядела легкой игрушкой.

Встретимся снова в сентябре

«Голос традиций» остается курсом грантовой поддержки. Победителями и получателями гранта в 50 тысяч рублей в этом году стали конкурсанты в разных номинациях. Среди производителей фермерской продукции лучшим стало фермерское хозяйство «Княжий двор» из Перевозского округа. Среди народных исполнителей - фольклорный ансамбль «Росинка» из Шатков, (им также достался дополнительный приз на сценическую обувь от «Социума»). Победителем в номинации «Ремесленники» стал творческий союз «Три петельки» из Арзамаса.

Гран-при номиналом 75 тысяч рублей на развитие дела получила мастер традиционной народной куклы Наталья Яйцева из Шатков. А главный приз в 100 тысяч рублей достался руководителю детского театра моды «Златорусье» Елене Мазуниной из Заволжья.

Праздник шумел до самого вечера. Ну а тех, кто не попал на фестиваль, можно утешить - на будущий год празднование обещает быть более масштабным: «Голосу традиций» исполнится 10 лет, а селу - 440. Пора планировать отпуск.

Александр КУРИКОВ.
Фото автора.

Шатковский район.

ПОДМОСТКИ

Поклон зрителям

В Арзамасском театре драмы торжественно открыли 80-й театральный сезон премьерой пьесы Александра Островского «Последняя жертва». Работа этого драматурга для премьерной постановки выбрана не случайно - в апреле 1943 года театр открылся спектаклем «Без вины виноватые» по его пьесе. К тому же в 2023 году исполняется 200 лет со дня рождения драматурга.

Благодаря участию театра в проекте «Культура малой родины» партии «Единая Россия» к работе над новой постановкой были привлечены заслуженный работник культуры РФ, художник-постановщик из Сарова Владимир Ширин и московский режиссёр, лауреат международного театрального фестиваля Рамис Ибрагимов. Несколько лет назад он уже имел опыт работы с этим театром.

- В Арзамасе прекрасные люди, коллектив театра. Главное, что здесь есть, - душа. Спасибо всей команде и низкий поклон зрителям, - сказал после премьеры Рамис Ибрагимов.

Арзамасский театр драмы готовит ещё шесть новых спектаклей, среди которых две детские постановки.

Иван БЛАГОВ.

НАУЧИТЬСЯ

Вечером - стулья

Серию практических занятий по реставрации старинных дверей, мебели, в том числе буфетов и стульев, предметов быта и наличников снова проведут в Нижнем Новгороде специалисты «Заповедными кварталами». Участники поработают с различными инструментами и материалами. Часть предметов будет перевезена в мастерскую из экспозиций действующих выставок в расселённых домах квартала церкви Трёх Святителей на улице Короленко в областном центре.

Занятия будут состоять из вечерней практики и интенсивов, они пройдут в будни по вечерам с сентября по декабрь, в три потока. Открыт набор в группы.

Первый реставрационный кампус, организованный «Заповедными кварталами», проходил в июле. Желающих участвовать было очень много, поэтому приняли решение провести осеннюю серию занятий.

Во время летнего кампуса участники смогли пообщаться с экспертами в области сохранения культурного наследия, архитекторами, искусствоведами и исследователями из разных городов страны, изучили опыт по работе с историческими территориями.

На практической части, в мастерских, участники получили базовые навыки реставрации дерева, мебели и декора.

Мария ИВАНОВА.



Зрителям фестиваль в радость.

➊ ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.20 «Антифейк» [16+]
9.55 «Жить здорово!» [16+]
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 0.45, 3.05 «Информационный канал» [16+]
18.00 Вечерние новости
21.00 «Время»
21.45 Х/ф «Собор» [16+]
22.45 «Большая игра» [16+]
23.45 Д/ф «Закрыв глаза, остаётся вонюком…» Жизнь и смерть Дарьи Дугиной» [16+]
3.00 Новости

➋ РОССИЯ 1

5.00 «Утро России»
5.07, 14.30, 21.05 Вести-Приволжье
9.55 «О самом главном» [12+]
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 «60 минут» [12+]
14.55 «Кто против?» [12+]
16.30 «Малхов» [16+]
21.20 Т/с «Чайки» [12+]
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» [12+]
1.00 Т/с «Морозова» [16+]
2.50 Т/с «Срочно в номер!»-2» [16+]

➌ НТВ

4.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» [16+]
6.30 «Утро. Самое лучшее» [16+]
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»
8.25, 10.25 Т/с «Лесник» [16+]
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00 «Место встречи»
16.45 «За гранью» [16+]
17.50 «ДНК» [16+]
20.00 Т/с «Лихач» [16+]
21.45 Т/с «Стая» [16+]
0.00 Т/с «Багабол» [16+]
1.50 Т/с «Мент в законе» [16+]

➍ РЕН ТВ

5.00 «Территория заблуждений» [16+]
6.00, 18.00, 2.25 «Самые шокирующие гипотезы» [16+]
7.00 «С бодрым утром!» [16+]
8.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости [16+]
9.00, 15.00 «Засекреченные списки» [16+]
11.00 «Как устроен мир» [16+]
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» [16+]
13.00, 23.30 «Загадки человека» [16+]
14.00 «Невероятно интересно» [16+]
17.00, 3.15 «Тайны Чапман» [16+]
20.00 Х/ф «Конеч света» [16+]
22.10 «Смотреть всем!» [16+]
0.30 Х/ф «В тихом омуте» [18+]

➎ ВОЛГА

6.00, 8.00 Новости [16+]
6.20 «Жилищная кампания» [16+]

➏ РОССИЯ 24

4.00, 8.30, 18.00, 21.30 «Россия 24»
8.00 «62/114»
8.15, 17.45, 21.00 «Вести. Интервью»
17.30 «Вести-Приволжье»
21.15 «Вести. Нижний Новгород»

➐ ТНТ

7.00 М/с «Смешарики» [0+]
9.00 Т/с «Универ. Новая общага» [16+]
12.30, 20.00 «Герои «Волги» [16+]
12.50, 17.50, 20.20 «Экипаж» [16+]
13.00, 18.00 Новости
13.20 «День за днем»
14.00, 18.30 Т/с «Свой-2» [16+]
19.40 «Волшебная библиотека» [6+]
20.30 Новости. Итоги дня
23.00 Т/с «Курьерский особоб важности» [16+]
0.00 Д/с «Экспедиция в прошлое» [12+]
0.55 Д/с «Путеводитель по Вселенной» [12+]

➑ СТС

6.00 «Ералаш» [0+]
6.05 М/с «Три кота» [0+]
6.15 М/с «Сказки Шржева бо-лота» [6+]
6.50 М/ф «Шрек 4Д» [6+]
7.00 М/с «Приключения Вуди и его друзей» [0+]
8.55 Х/ф «Иллюзия обмана» [12+]
11.05 Х/ф «Иллюзия обмена-на-2» [12+]
13.40 Т/с «Ивановы-Ивановы» [12+]

18.30 Т/с «Классная Катя» [16+]
20.00 Х/ф «2012» [16+]
23.10 Х/ф «Спутник» [16+]
1.25 Х/ф «Турист» [16+]
3.05 «6 кадров» [16+]

➒ ННТВ

6.00, 9.00, 12.00, 13.30, 17.30, 19.40, 22.00 Время
6.20 Мультифильмы [0+]
6.55 «Реннировка на ННТВ» [12+]
7.05, 12.20 Т/с «Василиса» [12+]
7.55 «Самые важные открытия человечества» [12+]
8.40, 21.40 «Центр Н» [12+]
8.50, 13.20, 17.20, 20.35, 21.50 Патруль ННТВ [16+]
9.20 Х/ф «Любовь не по слену» [16+]
11.05, 18.00 Т/с «Хорошие руки» [16+]
13.15 «Имена России - имена Нижнего» [12+]
13.50, 22.30 Т/с «Любопытная Варвара-3» [16+]
15.30 Х/ф «Эдигейл» [6+]

19.00 «Хоккей. ХК «Торпедо» (НН) - ХК «Локомотив» (Ярос-лавль. ХКЛ. 1-й период)»
19.55 «Хоккей. ХК «Торпедо» (НН) - ХК «Локомотив» (Ярос-лавль). ХКЛ. 2-й период»
20.50 «Хоккей. ХК «Торпедо» (НН) - ХК «Локомотив» (Ярос-лавль). ХКЛ. 3-й период»
21.30 Д/ф «Человек хоккея» [0+]

0.10 Д/с «Сторона хоккейная» [0+]

2.55 Новости [0+]
3.00 Т/с «Фантом» [12+]
5.05 «Наши иностранцы» [12+]
5.30 «Футбол. Мейбел-Первая Лига. Обзор тура» [0+]

➓ ЗВЕЗДА

5.10, 13.20, 15.05, 3.30 Т/с «Братство десанта» [16+]
7.00 «Сегодня утром» [12+]
9.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости
13.00, 18.00, 21.15 «Открытый эфир» [16+]
15.00 Военные новости [16+]
18.15 «Специальный репортаж» [16+]

18.50 Д/с «Битва оружейников» [16+]
19.40 Д/с «Секретные материалы» [16+]
22.55 «Между тем» [12+]
23.25 Х/ф «Собачье сердце» [12+]
2.00 Х/ф «Юнга со шхуны «Колумб» [6+]
3.10 Д/с «Москва - фронт» [16+]

➑ ТВ Центр

6.00 «Настроение»
8.05 «Доктор И…» [16+]
8.40 Х/ф «Тёмная сторона света» [12+]
10.40 Д/ф «Королевы красоты. Проклятие короны» [12+]
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События
11.50 Т/с «Практика-2» [12+]
13.40, 5.20 «Мой герой» [12+]
15.05, 3.15 Т/с «Следователь Горюхова» [12+]

16.55, 2.05 «Процание» [16+]
18.20 Х/ф «Сельский детектив. Любовь для мертвеца. Ограбление по-ольховски» [12+]
22.35 «Квартет слухов» [16+]
23.10 Д/с «Советские мафиш» [16+]
0.00 События. 25-й час
0.30 «Петровка, 38» [16+]
0.45 Д/ф «Битва за наследство» [12+]
1.25 Д/ф «Два председателя. Останова на пути в Кремль» [12+]

2.45 «Осторожно, мошенники!» [16+]
4.40 Д/ф «Римма и Леонид Марковы. На весах судьбы» [12+]

➑ Матчи

6.00, 8.55, 12.30 Новости
6.05, 14.25, 17.00, 22.00 «Все на Матч!»
9.00, 12.35, 4.50 «Специальный репортаж» [12+]
9.20 Т/с «Земляк» [16+]
11.05, 18.00 Т/с «Хорошие руки» [16+]
13.15 «Имена России - имена Нижнего» [12+]
13.50, 22.30 Т/с «Любопытная Варвара-3» [16+]

15.30 Х/ф «Эдигейл» [6+]
19.00 «Хоккей. ХК «Торпедо» (НН) - ХК «Локомотив» (Ярос-лавль. ХКЛ. 1-й период)»
19.55 «Хоккей. ХК «Торпедо» (НН) - ХК «Локомотив» (Ярос-лавль). ХКЛ. 2-й период»
20.50 «Хоккей. ХК «Торпедо» (НН) - ХК «Локомотив» (Ярос-лавль). ХКЛ. 3-й период»
21.30 Д/ф «Человек хоккея» [0+]
22.50 Х/ф «Самоволка» [16+]
1.00 «Спортивная гимнастика. Всероссийская спартакиада по легким видам спорта. Многоборье. Мужчины» [0+]

6.50, 14.55 Т/с «90-е. Весел и громко» [16+]

7.50 «Экипаж» [16+]
8.25, 21.00 Т/с «Господа-то-варшцы» [16+]
9.20 «Антифейк» [16+]
9.45, 12.15, 15.15, 18.20, 23.45, 3.05 «Информационный канал» [16+]
18.00 Вечерние новости
21.00 «Время»
21.45 Х/ф «Собор» [16+]
22.45 «Большая игра» [16+]

➋ РОССИЯ 1

5.00 «Утро России»
5.07, 14.30, 21.05 Вести-Приволжье
9.55 «О самом главном» [12+]
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 «60 минут» [12+]
14.55 «Кто против?» [12+]
16.30 «Малхов» [16+]
21.20 Т/с «Чайки» [12+]
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» [12+]
1.00 Т/с «Морозова» [16+]
2.50 Т/с «Срочно в номер!»-2» [16+]

➌ НТВ

4.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» [16+]
6.30 «Утро. Самое лучшее» [16+]
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»
8.25, 10.35 Т/с «Лесник» [16+]
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00 «Место встречи»
16.45 «За гранью» [16+]
17.50 «ДНК» [16+]
20.00 Т/с «Лихач» [16+]
21.45 Т/с «Стая» [16+]
0.00 «ЧП. Расследованье» [16+]
0.35 «Поздняков» [16+]
0.50 «Мы и наука. Наука и мы» [12+]
1.45 Т/с «Мент в законе» [16+]

➍ РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.50 Новости
7.05 «Легенды мирового кино»
7.35, 18.35, 1.55 «Как римляне изменили Галлию»
8.40 Д/с «Раскрась ченная история»
9.10, 16.35 «Наблюдатель» [16+]
10.15 Т/с «Бяззет» [16+]
10.50 «XX век»
12.15 Д/с «Дороги старых мастеров» [16+]
12.30, 12.55 «Вид сверху» [16+]
13.25 «Смешанные единоборства. UFC. Стипе Миочич, Луц-шев» [16+]
14.55 «Футбол. «Урал» (Екате-ринбург) - «Торпедо» (Москва). ФОНБЕТ Кубок России»
17.25 «Футбол. «Оренбург» - «Динамо» (Москва). ФОН-БЕТ Кубок России»
19.30 «Футбол. ЦСКА - «Сочи». ФОНБЕТ Кубок России»
22.50 Х/ф «Самоволка» [16+]

1.00 «Спортивная гимнастика. Всероссийская спартакиада по легкой видам спорта. Многоборье. Мужчины» [0+]

➊ ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.20 «Антифейк» [16+]
9.55 «Жить здорово!» [16+]
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 11.25, 16.45 Т/с «Седьмая руна» [16+]
12.30, 20.00 «Герои «Волги» [16+]
12.50, 17.50, 20.20 «Экипаж» [16+]
13.00, 18.00 Новости
13.20 «День за днем»
14.00, 18.45 Т/с «Свой-2» [16+]
18.30 «Программа партии» [16+]
19.40 «Телекабинет врача» [16+]
20.30 Новости. Итоги дня
23.00 Т/с «Курьерский особоб важности» [16+]
0.00 Д/с «Экспедиция в прошлое» [12+]
0.55 Д/с «Путеводитель по Вселенной» [12+]

➋ РОССИЯ 1

5.00 «Утро России»
5.07, 14.30, 21.05 Вести-Приволжье
9.55 «О самом главном» [12+]
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 «60 минут» [12+]
14.55 «Кто против?» [12+]
16.30 «Малхов» [16+]
21.20 Т/с «Чайки» [12+]
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» [12+]
1.00 Т/с «Морозова» [16+]
2.50 Т/с «Срочно в номер!»-2» [16+]

➌ НТВ

4.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» [16+]
6.30 «Утро. Самое лучшее» [16+]
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»
8.25, 10.35 Т/с «Лесник» [16+]
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00 «Место встречи»
16.45 «За гранью» [16+]
17.50 «ДНК» [16+]
20.00 Т/с «Лихач» [16+]
21.45 Т/с «Стая» [16+]
0.00 «ЧП. Расследованье» [16+]
0.35 «Поздняков» [16+]
0.50 «Мы и наука. Наука и мы» [12+]
1.45 Т/с «Мент в законе» [16+]

➍ РЕН ТВ

5.00 «Документальный проект» [16+]
6.00, 18.00, 2.25 «Самые шокирующие гипотезы» [16+]
7.00 «С бодрым утром!» [16+]
8.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости [16+]
9.00, 15.00 «Засекреченные списки» [16+]
11.00 «Как устроен мир» [16+]
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» [16+]
13.00, 23.30 «Загадки человека» [16+]
14.00 «Невероятно интересно» [16+]
17.00, 3.15 «Тайны Чапман» [16+]
20.00 Х/ф «Ограбление на Бейкер-Стрит» [16+]
22.00 «Смотреть всем!» [16+]
0.30 Х/ф «Опасный бизнес» [18+]

➎ ВОЛГА

6.00, 8.00 Новости [16+]
6.20 Д/с «Земля - территория заглок-2» [12+]

Новости [0+]
3.00 Т/с «Фантом» [12+]
5.05 «Третий тайм» [12+]
5.30 «Главная команда. U-21» [12+]

➐ ЗВЕЗДА

5.10, 13.20, 15.05, 3.35 Т/с «Братство десанта» [16+]
7.00 «Сегодня утром» [12+]
9.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости
13.00, 18.00, 21.15 «Открытый эфир» [16+]
15.00 Военные новости [16+]
18.15 «Специальный репортаж» [16+]
18.50 Д/с «Битва оружейников» [16+]
19.40 «Код доступа» [12+]
22.55 «Между тем» [12+]
23.25 Х/ф «Следы на снегу» [12+]
1.10 Х/ф «Командир ко-ребаля» [12+]
2.50 Д/ф «Непо-бедимый. Две войны Кирилла Орловского» [12+]

➑ 5 КАНАЛ

5.00, 9.00, 13.00, 17.30 Из-вестия [16+]
5.25 Х/ф «Орден ветской страды» [12+]
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 Истории [16+]
7.00 М/с «Приключения Вуди и его друзей» [0+]
8.45 М/ф «Смешарики. Дежавю» [6+]
10.25 Х/ф «2012» [16+]
13.35 Т/с «Ивановы-Ивановы» [12+]
18.30 Т/с «Классная Катя» [16+]

20.00 Х/ф «Глубоководный го-ризонт» [16+]
22.05 Х/ф «Элизиум» [16+]
0.20 Х/ф «Турист» [16+]
2.10 «6 кадров» [16+]

➒ ННТВ

6.00, 9.00, 12.00, 13.30, 17.30, 19.30, 22.00 Время
6.20 Мультифильмы [0+]
6.50 «Реннировка на ННТВ» [12+]
7.10 «Реннировка на ННТВ» [12+]
7.20, 12.20 Т/с «Василиса» [12+]
8.10 «Самые важные открытия человечества» [12+]
8.40 «Центр Н» [12+]
8.50, 13.20, 17.20, 19.20, 21.50 Патруль ННТВ [16+]

9.20, 20.00 Х/ф «Борг/Макки-рой» [16+]
11.15 Д/с «Мое родное» [12+]
13.15 «Имена России - имена Нижнего» [12+]
13.50, 22.30 Т/с «Любопытная Варвара-3» [16+]
15.30 Х/ф «Слова» [12+]
18.00 Х/ф «Небесный тихоход» [16+]
19.00, 3.15 «Тайны Чапман» [16+]
20.00 Х/ф «Ограбление на Бейкер-Стрит» [16+]

22.00 «Смотреть всем!» [16+]
23.20 Х/ф «Опасный бизнес» [18+]

➑ РОССИЯ 24

4.00, 8.30, 18.00, 21.30 «Россия 24»
8.00 «Вести. Нижний Новго-род»
8.15, 17.45, 21.15 «Вести. Интервью»
17.30 «Вести-Приволжье» [16+]
21.00 «Вести. Спорт»

2.55 «Вести. Женщины» [0+]

Разбили счёт

Команда вернула утерянную результативность



Что ни матч, то борьба.

ХОККЕЙ

Будто кто заговорил «Торпедо». После матча в Казани, где наша команда сражалась с «Ак Барсом», результативность нижегородцев пошла на спад. Голевые моменты есть, и много, а шайба в ворота заходит с трудом. В Казани вскрыть оборону удалось лишь единожды. Да и потом дела пошли не многим лучше.

ИЗ СТОЛИЦЫ Татарстана нижегородцы переехали в столицу России. В Москве встречу дружине готовил «Спартак». Хозяева сезон начали неплохо, закрепившись на вершине таблицы Западной конференции. После понесённых в Казани потерь торпедовцам пришлось обновить состав. Впервые за команду сыграли нападающий Максим Летун, защитник Глеб Иванов. Вернулся на лёд залечивший травмы Артём Михеев. Место в воротах занял оправившийся после травмы Иван Кульбаков.

Матч гости начали активно, но забили хозяева, получив большинство. Кстати, после встречи с «Ак Барсом», где нижегородцам выписывали одно удаление за другим, наша команда никак не выздоревает от подхваченной «болезни». Торпедовцы довольно много времени проводят на скамейке оштрафованных. В восьми проведённых играх набрали 84 минуты меньшинства.

Справедливости ради стоит сказать, что в усечённом составе дружина чувствует себя неплохо. Пропущено четыре шайбы. В 89,5 процента случаев нижегородцы не позволили сопернику реализовать большинство. Это второй показатель в лиге.

Но и в численном преимуществе торпедовцы пребывают довольно часто. В игре со «Спартаком» предоставленной возможностью воспользовались. Решающий бросок нанёс Василий Атамасов. Всего при численном перевесе нижегородцы забросили десять шайб. Реализовано 24,4 процента предоставленных попыток. Команда - шестая в КХЛ по розыгрышу большинства.

Основное время столичного матча завершилось при равенстве в счёте. Спор о победителе перешёл в овер-тайм, где Кенни Агостино поставил точку в голевой комбинации. Таким образом, выездное турне завершилось для «Торпедо» на победной ноте.

Передышка перед стартом очередной домашней серии выдалась недолгой. В гости пожаловал подмосковный «Витязь». Первый гол болельщики увидели только во втором периоде, Денис Ян и Игорь Ларионов блестяще исполнили задуманную комбинацию. Последний переправил шайбу в ворота. Очередной розыгрыш большинства удался на славу.

В заключительной двадцатиминутке успех уже праздновали гости. Снова овер-тайм, но на этот раз он

не поставил точку в вопросе о победителе. Кто сильнее, выясняли в серии послематчевых буллитов. Перевес оказался на стороне «Торпедо». Победная шайба на счету Василия Атамасова. Третий подряд матч с участием нижегородцев завершился с одинаковым счётом 2:1.

Челябинский «Трактор» образца нынешнего сезона нижегородцам хорошо знаком, дважды встречались перед стартом чемпионата. Оба раза победу, причём с приличным преимуществом, праздновали нижегородцы.

Ковать её с первых минут хозяева начали и на этот раз. Максим Летун забросил свой первый гол в КХЛ. Однако на перерыв команды отправились при счёте 1:1. Тут невольно закрался вопрос: неужели это всё, и следующее взятие ворот увидим только за пределами основного времени? Ответ во втором периоде дал Данил Веряев - вывел челябинцы вплотную подобраться к хозяевам, но «Торпедо» удалось сохранить победный счёт.

«Трактор» вскоре одну шайбу отквитал, но Алексей Кручинин восстановил утерянное преимущество. В заключительном отрезке матча челябинцы вплотную подобраться к хозяевам, но «Торпедо» удалось сохранить победный счёт.

После восьми встреч наша команда идёт третьей на Западе.

Юлия МИНДАЛЁВА.
Фото Сергея АРИСТОВА.

РАКЕТА ПОПАЛА В МЕДАЛЬ

МОДЕЛИРОВАНИЕ

В ОЧЕРЕДНОЙ раз в регионе состоялись открытые областные соревнования по ракетомоделированию «Полёт к звёздам». Пуски проведены на поле Нижегородского областного аэроклуба имени П.И. Баранова под Богородском. Состязались команды из Нижнего

Новгорода, Навашина, Сергача, Сарова. Это был настоящий праздник технического творчества.

В числе победителей - юная Алиса Горелова из Сарова. Ракетостроительница привезла в наугоград диплом и золотую медаль.

Александр ПРАВСКИЙ.
г. Саров.

ВОЗНИК ДЕФИЦИТ ДАВЛЕНИЯ

Домашняя игра с «Оренбургом» получилась для нашей команды тяжёлой

ФУТБОЛ

В СЕРЕДИНЕ первого тайма из-за травмы был вынужден покинуть поле главный мозговой центр «Пари Нижний Новгород» Николай Калинин, и буквально через десять минут гости открыли счёт. Тимур Аюпов, ранее выступавший за нашу команду, своевременно откликнулся на передачу партнёра, выскочил из-за спин нижегородских защитников и эффектно в касание переправил мяч в ворота. Голкипер «Пари НН» Никита Гойло был просто бессилён что-то сделать.

По традиции, после перерыва нижегородцы провели несколько замен, но, к сожалению, на сей раз они не усилили атакующую мощь нашей

команды. Редкие дальние выстрелы хозяев то проходили мимо ворот, то становились лёгкой добычей вратаря гостей. А оренбуржцы сумели использовать ещё один голевой шанс. Александр Эктов, получив передачу от аргентинца Лукаса Веры, буквально вколотил мяч в дальний верхний угол - 0:2.

- Сегодня мы потерпели закономерное поражение, - сказал главный тренер «Пари НН» Михаил Галактионов. - Нацеливали ребят на агрессивные действия, прессинг, давление, но в итоге были недостаточно хороши в этих компонентах.

После десяти матчей «Пари НН» опустился на десятое место в турнирной таблице Российской премьер-лиги.

До конца сентября чемпионат взял паузу, во время которой состоятся товарищеские матчи национальной и молодежной сборных России. В составе последней три футболиста из Нижнего Новгорода - Виктор Александров, Ярослав Михайлов, Константин Шильцов.

Следующую игру в чемпионате нижегородцы проведут 2 октября дома со «Спартаком». А чуть ранее, 28 сентября, нашу команду ждёт ещё очередной кубковый матч - в Краснодаре с одноимённым клубом. После двух туров «Пари НН» возглавляет турнирную таблицу в группе А Кубка России.



Михаилу Галактионову есть над чем подумать после матча с «Оренбургом».

Глеб ПЕТРОВ.
Фото Сергея АРИСТОВА.

СХВАТИЛИСЬ В РУКОПАШНОЙ

ЕДИНОБОРСТВА

ПРОШЁЛ открытый Кубок Шатковского района по армейскому рукопашному бою. Турнир собрал бойцов со всего нашего региона, а также из Пензенской области и Республики Марий Эл. Свыше 100 юных спортсменов боролись за лидерство.

По результатам турнира первое место заняла «Дружина имени Святого Георгия Победоносца» из Арзамаса. Вторыми стали ребята из команды «Оборона» села Архангельское Шатковского района. На

третьем месте бойцы из клуба «Клеоника» села Нарышкино Вознесенского района.

Высокий уровень организации соревнований и хорошую подготовку бойцов оценил двукратный чемпион мира по рукопашному бою Тахир Токаев. Руководители Федерации армейского рукопашного боя рассказали, что они сотрудничают с воинскими частями, так что спортсмены смогут развивать свои навыки и во время армейской службы.

Анастасия ОЛЬГИНА.
Шатковский район.

ПАЛЬЦЫ ВАЖНЕЕ НОГ

ВПЕРВЫЕ

СОВРЕМЕННЫЕ технологии позволяют опробовать множество привычных нам игр в виртуальном пространстве. На днях первомайские любители компьютерных технологий провели первый городской турнир по киберфутболу.

Игра в пространстве виртуальности бывает порой более яркой, чем в реальности. При этом передаёт атмосферу настоящей

го футбола. Участник способен ощутить себя на зелёном газоне. Впрочем, отличий немало. В компьютерном спорте важнее не сильные ноги, а быстрые пальцы.

За лидерство состязались десять участников. Победителем вышел Максим Колотилов, который и был инициатором проведения нового киберсоревнования.

Владимир АЛЕКСАНДРОВ.
Первомайский район.

Дружина Нижегородской области стала победителем IX окружного финала военно-спортивной игры «Зарница Поволжья-2022» в общекомандном зачете. Наши ребята вернулись домой с переходящим знаменем. Соревнования прошли в Оренбургской области. Участвовали 14 команд, в том числе - из Донецкой и Луганской республик.

Радость в глазах председателя

Он ушёл, но оставил её потомкам

ПРОЩАНИЕ

Начало 1990-х. В колхозе «Красный маяк» Городецкого района приземляется вертолёт. На землю ступает губернатор Борис Немцов со свитой. В хозяйстве знают, что областная власть вынашивает планы насчёт этой земли. Её хотят поделить на доли, колхозное имущество - на паи, чтобы показательно реформировать хозяйство по программе «ЗЕРНО». Председатель «Красного маяка» Сергей Сухов категорически против, так что готовится к сложному разговору.

«ЗЕМЕЛЬНУЮ реформу Нижегородской области», то есть «ЗЕРНО», придумали международные организации при всемерной поддержке «прогрессивного» главы региона. Она обернулась через несколько лет развалом большинства хозяйств-участников, а в первое время её выдавали чуть ли не за панацею.

Взор руководства области упал на колхоз «Красный маяк» неслучайно. Долгое время его возглавлял легендарный Герой Социалистического Труда Иван Железов, хозяйство носит орден Трудового Красного Знамени. Вот где можно устроить шумное прощание с советским прошлым.

Сергей Сухов показал Борису Немцову базу колхоза, познакомил с тружениками и заявил прямо в глаза, что не считает нужным реформироваться.

- А зачем тебе, Сергей Алексеевич, реформироваться? Вы и так прекрасно работаете, - согласился губернатор.

Эту историю вспоминали на днях некогда главный агроном и соратник Сухова Фёдор Цветков, председатель колхоза имени

Куйбышева Городецкого района Евгений Кочетов, которому тоже довелось отбиваться от реформ. Вспоминали по печальному поводу. На 77-м году ушёл из жизни Сергей Алексеевич Сухов.

Он перенёс за пять лет два инсульта, третий перенести не смог. Похоронили руководителя-ветерана на Городецком кладбище, земля под которым когда-то принадлежала «Красному маяку». Сергей Сухов остался там, куда вкладывал силы и душу четверть века.

Ещё в свои 30 с небольшим Сергей Алексеевич вывел в передовые городецкий совхоз имени Калинина, где начинал рядовым работником. Потом успешно возглавлял районное агропромышленное объединение - читай, управление сельского хозяйства. В 1989 году сменил на председательском посту ушедшего из жизни Ивана Порфирьевича Железова.

Сергей Сухов сумел сохранить хозяйство в смутные 1990-е, выбрал верный курс в условиях «нулевых». К 2013 году стало пошаливать здоровье, руководитель попросил колхозное собрание освободить от полномочий...

Министерство сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области глубоко скорбит по поводу кончины **Сергея Алексеевича СУХОВА** - ветерана ордена Трудового Красного Знамени колхоза «Красный маяк» Городецкого района и выражает соболезнование семье и близким.

Администрация Городецкого района выражает соболезнование родным и близким по поводу ухода **Сергея Алексеевича СУХОВА**.

Совет инженерной службы села скорбит по поводу кончины **Сергея Алексеевича СУХОВА** и выражает соболезнование родным и близким.

Коллектив Нижегородского инженерно-экономического университета выражает соболезнование родным и близким **Сергея Алексеевича СУХОВА**.



Любил Сергей Алексеевич вернуть залихватский анекдот между делом.

- Низкий поклон Сергею Алексеевичу, - сказал от имени коллектива нынешний председатель Николай Рязанов. - Благодаря ему хозяйство сохранило статус передового, у нас сегодня есть возможность дальше развивать производство.

Проститься с Сергеем Суховым приехали заместитель министра сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области Олег Григорьев, глава местного самоуправления Городецкого района Александр Мудров, председатель земского собрания Николай Поляков, руководители сельхозпредприятий области.

Сергей Алексеевич стоял у истоков нашей газеты. Агитировал за её создание и голосовал за учреждение «Земли нижегородской» на заседании Союза аграрников области в августе 1990-го. Поддерживал редакционные идеи, высказывал предложения, помогал воплощать в жизнь.

Первый главный редактор «ЗН» Владимир Павлович Соболев дружил с председателем. В сложное время, бывали случаи, перехватывал в «Красном маяке» замыслы для газеты. Как бы трудно ни было, Сухов находил возможность поддержать редакцию.

Сергей Алексеевич не раз и не два выступал в нашем издании. Комментировал события в стране, сельском хозяйстве. Конечно, рассказывал о делах и людях «Красного маяка».

Вспоминается такой же сентябрь полтора десятка лет назад. Мы приехали в «Маяк» делать репортаж. Пятница, погожий день, кипит уборка картофеля. А в столовой кипят чаны с картошкой, женщины колдуют над салатами. Вечером здесь заплещет свадьба - одна из работниц выдаёт дочь замуж.

Во второй половине дня стряпухи перемещаются в парикмахерскую при колхозной конторе. Настроение радостное и волнительное.

Колхоз выписал ссуду на торжество, продукты.

- Раз играем свадьбы, значит, будет жить «Красный маяк», - радовался тогда председатель Сергей Сухов.

Колхоз живёт, а Сергея Алексеевича больше нет. Но он остаётся в наших сердцах. И на страницах «Земли нижегородской». И в летописи Нижегородской области.

От имени коллектива газеты «Земля нижегородская»
Александр СИНИЦЫН.
Фото Анатолия ЧЕПЕЛЫ.

НА СТАРТ!

Победа над собой

Михаил Уваров говорит, что без бега себя не представляет и не назовёт точное количество дистанций, которые пробежал в рамках марафонов и забегов, в том числе онлайн. Официальный сезон у нашего земляка начался в этом году с весеннего онлайн-забега, приуроченного ко Дню Победы.

- Такие виртуальные забеги очень удобны, их можно совершить в комфортное для себя время и в любом месте. Главное - зафиксировать пройденный этап и загрузить результаты на сайт организатора, - объяснил Михаил. - Такие трассы у меня обычно пролегают по родным мурашкинским местам.

Однако, участвуя в массовых мероприятиях, испытываешь совершенно другие эмоции, уверяет Михаил. Большое число участников, подготовленные трассы, медали и призы - всё это создаёт атмосферу, которая заряжает эмоциями и мотивирует на дальнейшие свершения.

- Не всегда получается попасть на тот или иной марафон, но стараюсь не пропускать самые яркие и интересные. И пусть первые места не занимаю, тягаться с профессионалами нереально, но самое главное для меня - победа над собой. Тренировки в ходе подготовки к старту - уже повод гордиться, держать в тонусе организм.

Увлечение начал разделять сын Антон, с которым они преодолевают запланированные дистанции. Есть планы в следующем году вместе принять участие в забеге, чтобы и младший Уваров почувствовал атмосферу спортивного состязания. Как минимум - продолжил тренировки.

Михаил говорит, что будет здорово, если найдутся земляки-единомышленники, которые присоединятся, чтобы вместе популяризировать здоровый образ жизни в районе.

Наталья ШЕВЦОВА.
Большемурашкинский район.

ПОЧТИ ЗАБЫТОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ



Столько раз плодоносил сад в ожидании Татьяны Борисовны...

К КОРНЯМ

ТАТЬЯНА Борисовна Прокофьева выросла в Игнатове, куда вернулась после выхода на заслуженный отдых.

- После школы нам, девчонкам, как и всем, хотелось романтики, вспоминает Татьяна. - Вот и решили мы с подругой поехать на работу за границу. В то время наш ограниченный контингент проходил службу в Афганистане, где шла война.

Написав заявление, девушки почти забыли о нём. Татьяна работала поваром в столовой на автозаводе в Нижнем Новгороде. И вдруг в один прекрасный день её приглашают к телефону: сообщают - просьба удовлетворена, направляют на работу в Афганистан поваром, по

специальности. Удивлению не было предела. А подруге почему-то отказали.

И вот перелёт в Ташкент, затем в Кабул - всё было как во сне, а Тане всего двадцать два года...

Об этом времени у неё осталось много воспоминаний, обо всём даже и не расскажешь. Два года работала в Шинданте в столовой танкового полка. На всю жизнь запомнились люди, которые были рядом, они каждый день рисковали жизнью. Она считала честью для себя кормить их, радовать чем-то вкусненьким, и это, наверное, немного напоминало им о доме, о заботливой жене или маме.

- Всех их жалела, - говорит Татьяна, - сложная служба, риск.

Два года отработала Татьяна в Афгане, вернулась домой, где ее

ждала мама, вышла замуж, жизнь пошла своим чередом, но афганская страничка всегда будет на особом месте в ее судьбе и в памяти.

Татьяна - ветеран труда, работала семь лет дояркой в местном колхозе. Затем в Нижнем Новгороде на масложиркомбинате. У дочки Елены уже дети - Алине семь лет, а Матвею - год. Татьяна - счастливая жена, мама, бабушка. Супруг Анатолий продолжает работать в Нижнем, приезжает в Игнатово в выходные.

Особые дни для хозяйки, когда все близкие рядом. Очень ценит зятя Максима, он - поддержка семье во всём.

Елена ЛЫСКОВА.
Фото автора.
Сергачский район.

Где хозяйские руки - там и красота

Сохранившиеся образцы уникального деревянного зодчества требуют внимания

Дремучий лес - ни просвета, ни щелочки. Даже упавшие деревья не достигают земли, держатся друг на друге, ветки в лишайниках, и кажется, что Баба Яга еще здесь. Мы в Заузолье. Едем в Ковернино.

Ковернинская поездка завершает серию однодневных путешествий по области волонтеров наследия. Это часть большого проекта «Интерактивная выставка «Инструментарий русского зодчего», цель которого - привлечь внимание к памятникам деревянного зодчества. Их состоянию, сохранности и реставрации. Мы уже рассказали о нескольких таких поездках.

Погибают на глазах

Едем на северо-запад Нижегородчины, туда, где в лесном краю с XVIII века селились беглые старообрядцы, куда везли книги, ремесла, знания. В этом краю причудливо переплетались суеверия и православные традиции, рождались уникальные русские промыслы - хохлома, глухая домовая резьба. Кстати, о деревянном домостроении: самый большой дом в архитектурно-этнографическом музее-заповеднике «Щелоковский хутор», дом Павлова из деревни Раково, перевезен отсюда, из Ковернинского района.

Ковернинский район - экологически чистый, со свежим воздухом и живописной речкой Узолой - не так раскручен, как, например, Семёновский или Городецкий. В районе двадцать два памятника культурного наследия (ОКН), из них семь с федеральным статусом. За один день весь район не объехать - мы рассчитываем посмотреть, сколько успеет, деревянную архитектуру. В программе - село Марьиново с заброшенной деревянной единоверческой церковью и резным купеческим домом, Марково с аналогичными деревянными постройками, Понурово, где в деревянной церкви идут службы, и само Ковернино с его несколькими ОКН, музеем и домами с богатыми резными наличниками и глухой резьбой.

Марьиново встречает нас совершенно акварельной красотой, речкой с неожиданным названием Ведомость (по одной из лингвистических версий, это финский топоним, каких здесь много) и отсутствием интернета. Едва ли не сразу видим дом с богатым декором, резьбой и наличниками. Хозяин не лезет за словом в карман: рассказал, что дому сто лет, что достался от отца в наследство, восстановили его своими руками. Всё в доме сохранилось подлинное - только окна поменяли на современные. Ну, это как везде. И теперь хозяйева, оставив в городе квартиру, живут только здесь, благо вышли на пенсию.

А где же дом купца Камзолова? Да вот он, через два шага, мимо не пройдешь. Очень красивый трехэтажный дом на кирпичном цоколе, резные украшения, оригинальной конструкции окна, запоминающиеся наличники с глухой резьбой. Только вот дом бесхозный. В отсутствие надежных хозяйских рук зарос кустарником, стекла выбиты, пара наличников снята, с одной стороны все, что можно, ободрано, и оголившиеся оконные проемы заколочены досками.

Нефед Потапович Камзолов имел сапоговаляльную фабрику, на которой работали жители окрестных деревень. Человек набожный, говорят, в последние годы жизни был церковным старостой в Нижнем Новгороде. Почему в Нижнем? Так фабрику после раскулачивания

перевезли в деревню Тарасово, а дом отняли. Долгие годы в нём была школа. По некоторым свидетельствам, в округе красивых камзоловских домов было несколько - но мы видели лишь один, и он нуждается в защите.

Марьиновская деревянная единоверческая церковь Успения Пресвятой Богородицы была построена в 1854 году. Когда-то красивая, с интересной архитектурой и, вероятно, богатым убранством, а сейчас неостребованная ветшает на глазах (на фото).

- Еще четыре года назад постройка выглядела вполне крепкой, - сетует наш экскурсовод Виктория Азарова.

Сейчас средняя часть храма, соединяющая колокольню и алтарную часть, провалилась.

- Там каждый день что-то падает, - свидетельствует живущая напротив женщина.

Храм имел статус ОКН регионального значения. Однако местные СМИ сообщали, что в 2014 году охранный статус был снят.

Есть что посмотреть туристам

Когда-то в Ковернино, наполовину старообрядческом, по выходным дням шумел базар. Возможно, в память об этом в районном центре остались торговые ряды, сейчас охраняемый государством памятник. Ковернинские улицы сохранили немало старинных построек. Главная из них - дом купца Николая Петровича Малышева (на фото), это своего рода визитная карточка места. В доме три этажа, семья жила на втором деревянном этаже, а торговали на первом, кирпичном, где был магазин. После революции красавец-дом достался совету народных депутатов, о чём свидетельствует мемориальная доска. Сейчас в нём миграционный центр, а могли бы отдать и музею. Музей обитает в более скромном здании, в выходные дни закрыт. Мы с трудом нашли в центре города единственный работающий общественный туалет - в единственном открытом в субботу кафе. Неудивительно, что туристы здесь нечасты, хотя туристические потоки могли бы привлечь и природная красота края, и архитектура, и самобытная история, и традиции старообрядчества, и хохлома, и Воротиловская скважина, связанная с падением метеорита, и много чего еще.

Например, с Ковернино связаны имена замечательных людей. Первым вспоминается Михаил Вагин, выдающийся советский хозяйственник, председатель колхоза-миллионера им. Ленина. Имя Вагина гремело по всей стране, учиться у него успешному менеджменту приезжали отовсюду. На ковернинской земле родился композитор Вячеслав Овчинников. Его симфоническая поэма «Фестиваль» открывала



Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве в 1957 году. Кинолюбители знают это имя благодаря музыке к фильмам «Война и мир» Сергея Бондарчука и «Иваново детство» Андрея Тарковского. Путешествовал по Ковернинскому краю и художник Борис Кустодиев, впечатлялся местной ярмаркой, есть версия, что одну из своих ярмарочных картин он писал именно здесь.

Живое и неживое

На пути из Ковернино в село Понурово стоит деревня Марково. Здесь сохранилось несколько старинных обжитых домов, здесь же находится руинированная единоверческая церковь Иоанна Богослова, построенная в 1903 году на деньги богатого лесопромышленника и его же покупательницы, городецкой купчихи.

Самый впечатляющий дом красуется в центре. Он построен в 1804 году и когда-то считался самым богатым строением. Из трех этажей первый, полуподвальный, использовался под магазин, второй этаж - жи-

лой, с двумя большими комнатами и печным отоплением, а третий - летняя комната с балконом. Балкон украшен резьбой. В доме несколько входов, есть парадная лестница и еще одна для работников. Соседи охотно рассказывают о доме, о том, как помогают его содержать, кто в нём сейчас живет и сколько раз перекрывали крышу. Напротив стоит еще один красивый деревянный дом, богато украшенный резьбой. По дороге к храму замечаем еще несколько домов с такими же роскошными наличниками.

Церковь стоит на отшибе над деревней и хорошо «охраняется»: в доме рядом злая собака. Бедняга едва не сорвала голос, пока мимо не прошел весь наш десант. Хозяину пришлось закрыть ей глаза обеими руками, чтобы успокоить. Чтобы подойти к церкви, точнее, тому, что от нее осталось, продираемся через траву по поясу. Многие элементы конструкции утрачены, колокольня лишилась крыши, кое-где на ярусах проросли березки. Но сохранившаяся резьба хороша. Рассказывают, что в церкви был паркетный пол и

расписной потолок, не говоря уже об иконах; вокруг - кованая изгородь. Колокол увезли на переплавку, паркет и изгородь отправили в Ковернино. Пол в колокольне весь вздыблен, но с соблюдением известной осторожности можно пробраться внутрь и убедиться, что сруб-то еще совсем крепкий.

И крышечки в хозяйстве пригодятся

Понуровской деревянной церковью Успения Пресвятой Богородицы 1886 года повезло больше других, увиденных нами. Она - действующая, ухоженная, отремонтированная, хотя по архитектуре самая скромная. Стоит, живет и свидетельствует, что возраст деревянной конструкции не помеха, если есть кому беречь и заботиться.

На улице Центральной нашли несколько домов с резными крыльцами, мезонинами, декорированными наличниками, солярными оберегами. Некоторые дома заброшены, другие обжиты. Запомнился дом, где из пластиковых бутылочных крышечек сделана узорчатая ограда и глухие орнаменты на фасаде.

- Бабушка сделала, - доложила хозяйка.

Итоги поездки по региону будут кратко представлены в альбоме «Инструментарий русского зодчего: исторические плотницкие и столярные технологии». Сейчас альбом находится на стадии макетирования, презентация планируется в Доме архитектора 14 октября.

Проект «Инструментарий русского зодчего» реализован с использованием гранта, предоставленного ООО «Российский фонд культуры» в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».

Светлана КУКИНА.
Фото Динары КУЙБИШЕВОЙ.

Упало - поднимем

Как справиться с яблочным изобилием

ПОСЛЕ УРОЖАЯ

Нынче во многих садах море яблок. Однако это тот самый случай, когда богатый урожай не несёт большой радости. Напротив, многие садоводы за голову хватаются: бесконечные «что делать?» теснят друг друга. Как переработать такое количество фруктов? Куда пристроить падалицу? Как помочь дереву оправиться после пережитого стресса? Вопросы, на которые у «Сада-палисада» есть ответы.

Вернуть силы

Каждому садоводу отлично известно: если в этом году яблочное изобилие, в следующем, скорее всего, плодов будет на счёт. Дерево уйдёт на отдых. Называется такой процесс периодичностью или цикличностью плодоношения. Одарившая богатым урожаем яблоня слишком устала, ей нужно время, чтобы восстановить силы, заложить плодовые почки. Дело садовода - помочь ей в этом.

Реабилитацию проводят в два этапа: осенью и весной. Если в течение сезона плоды загнивали прямо на ветвях, через три дня после того, как снят урожай, дерево обрабатывают раствором йода: 10 миллилитров на ведро воды. Затем берут паузу, дожидаются, когда яблоня сбросит все листья, и начинают активно действовать.

Первым делом проводят опрыскивание бордоской жидкостью - 250 миллилитров разводят в ведре воды. Норма расхода: 2-5 литров, в зависимости от возраста дерева и его размеров. Обрабатывают крону, ствол, почву под деревом. Если имеются повреждения: отслаивание коры, трещины - их сначала зачищают, а уже потом применяют медьсодержащий раствор. При наличии лишайников их обильно поливают раствором железного купороса в концентрации 3-5 процентов. От такой обработки нежелательные наросты постепенно засыхают.

В октябре почву в приствольном круге перекапывают, попутно вносят удобрения. Можно комплексные, главное, чтобы в составе были фосфор, калий и никакого азота. Возделывая грунт под яблоней, садовод убивает даже не двух, а трёх зайцев. Даёт питание, открывает доступ кислорода к корням, нарушает места зимовки гусениц.

Помимо основных блюд, которые позволяют дереву лучше подготовиться к морозам, вполне могут потребоваться дополнительные. Присмотритесь к яблоне. Если на плодах замечали коричневые пробковые пятна, значит, ей нужен бор. Это довольно распространённая проблема. А решение - элементарное. Каждые 3-4 года вносить буру по 200 граммов на дерево.

Если плодovому дереву недостаёт кальция, фрукты теряют способность долго храниться. В качестве профилактической меры нередко используют известь - 1-2 килограмма на 10 квадратных метров. Но чтобы не переборщить, необходимо выяснить, на какой отметке находится pH почвы. Важно, чтобы после работы с известью он не превышал 6,5-7.

Про недостаток калия яблоня расскажет скрученными листьями. Вещество помогает растению пережить возвратные весенние заморозки, работает на размер и цвет плодов. При обнаружении проблемы, под дерево вносят по 120-180 граммов калия на 10 квадратных метров. Дабы не доводить до крайности, можно каждый год давать яблоне по 90 граммов вещества.

Что касается поливов, взрослое дерево в них особо не нуждается. Но это летом, осенью - другое дело. Наступает время влагозарядковых поливов. Их проводят, когда дерево полностью сбросит листву. В зависимости от сорта срок варьируется. Поэтому и поливать яблоню нужно по индивидуальному графику. Можно соорудить с канавки в приствольных кругах и их наполнять водой. Другой вариант - каждый день в течение недели выливать под дерево по два ведра воды.

Ещё одна важная осенняя операция - обрезка. Ликвидируют повреждённые ветви, сухие, возрастные, на



Вот оно какое - румяное, наливное.

которых больше не формируются почки, загущающие крону. Срезы обрабатывают садовым варом или масляной краской.

Весной продолжим

Второй курс реабилитации приходится на весну. Пока почки не распустились, яблоню опрыскивают карбамидом - 500 граммов на ведро воды. В раствор ещё добавляют 50 граммов медного купороса.

Перед цветением вносят минеральные удобрения. И тут уже акцент делают на азот. В июне подкормку дают ещё раз, в июле - в третий, но тогда уже идёт перевес в сторону фосфора и кальция.

Чтобы не подвергать дерево излишней нагрузке, не лечить его столь тщательно, цветы, а потом и завязи обрывают. Всё равно яблоки в огромном количестве садоводу и его семье не осилить. А так всем хорошо: и людям, и растению.

Закрывать небо

Приводить дерево в чувство будем чуть позже, а пока более насущная проблема - падалица. Как с ней поступать: собирать или оставлять под деревом? Специалисты отвечают на этот вопрос однозначно: под кроной яблок быть не должно, значит,

придётся регулярно наводить чистоту. Ликвидация фруктов - отличная профилактическая мера при борьбе с вредителями и болезнями.

Правда, есть падалица хорошая - её ещё можно пустить в дело, и плохая. В первом случае на земле оказываются яблоки созревшие, сбитые ветром или птицами. Их отправляют на переработку. А вот гнилые фрукты, с червоточинами и прочими изъянами - только в утиль. Но и такие плоды ещё могут сослужить добрую службу.

Их, к примеру, можно отправить в компост. Каждые два-три дня всё сброшенное с дерева собирают и сыпают в кучу. Есть один нюанс: просто так яблоки складировать нельзя. Они привлекут тучи насекомых, начнут активно перегнивать под открытым небом, провоцируя развитие болезней. Поэтому небо нужно закрыть. Отправленную в компост падалицу тут же укутывают одеялом из травы и земли слоем сантиметров 10-20. Кроме того, поскольку на удобрение закладываем фрукты, чей сок отдаёт кислоткой, нужно позаботиться, чтобы такая органика не навредила почве, изменив к худшему её pH-статус. Яблоки приправляют золой, доломитовой мукой или известью.

Есть и другой способ приготовления компоста. Все составляющие,

в том числе фрукты, помещают в большую ёмкость, заливают водой и оставляют под прямыми солнечными лучами до появления пузырей, которые служат доказательством того, что процесс брожения запущен. Как правило, начинается он недели через две. Получается весьма концентрированное удобрение, которое нужно разбавлять водой в соотношении 1:10. Оно отлично подходит для подкормки тепличных культур.

Все огородники практикуют закладку растительных остатков в компост. Но и в этом случае найти применение упавшим яблокам можно. Фрукты измельчают, раскладывают по грядкам, обязательно присыпают золой или известью. Сверху с помощью грабелей плоды заваливают грунтом. Весной участок обязательно перекапывают. Если вносить такое удобрение регулярно, качество почвы, её плодородие пойдут вверх. А след за ними и урожайность.

Ягодам в радость

Падалица отлично подходит для организации тёплых грядок. Их сооружают с осени. Делают углубление на штык лопаты или чуть больше. Вниз кладут яблоки, золу или доломитовую муку, известь, затем идёт слой травы и земля.

Из фруктов получится отличное основание для плантации теплолюбивых культур. Но тогда придётся выкопать яму побольше. Наполняют её полой падалицей, травой, тонкими ветками и другими растительными остатками. Не забывают про золу, известь, доломитку. Принцип тот же, что и при организации компостной ямы. Чтобы ускорить процессы разложения, можно полить всё это специальными препаратами, они ещё и патогенную микрофлору нейтрализуют. Сверху, конечно, земля. На следующий год на такой яме можно сажать кабачки, тыквы, арбузы, дыни.

Яблочное удобрение отлично подпитывает соседней по саду, оно особенно по душе ягодным культурам: малине, крыжовнику, смородине, ежевике, клубнике. Такая подкормка работает на повышение иммунитета и ускоренный рост. Фрукты измельчают, смешивают с золой, сухой травой, землёй. Раскладывают в заранее приготовленные неглубокие бороздки или ямки. Их обустривают вокруг кустов или между рядами. Углубления заполняют яблочным удобрением, засыпают почвой. Весной землю в тех местах нужно перекопать.

Угостите лошадь

При виде яблочного изобилия в саду, пожалуй, первое, что приходит в голову садоводу, это желание с кем-нибудь поделиться богатым урожаем. И это действительно выход из ситуации. Можно раздать фрукты родным, друзьям, знакомым, если, конечно, у них на участке не наблюдается своего яблочного изобилия. Как вариант - передать витаминные плоды в детские дома, не падалицу, естественно, а то, что сорвано с дерева. Фрукты в таком виде примут и на переработку на консервные заводы.

Упавшие с дерева плоды можно собрать и передать на корм животным. Яблоки любят лошади, так что если поблизости есть конный клуб, поинтересуйтесь, не примут ли ваш урожай на прокорм благородным скакунам. В зоопарках, скорее всего, тоже заинтересуются вашим предложением, равно как на козо- и овцеведах.

Юлия БОРИСОВА.

Фото Анастасии СЕРГЕЕВОЙ.

ЧТОБ ЗИМОЙ ВСПОМИНАТЬ О ЛЕТЕ

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА

На два заявленных вопроса ответы дали. Остался третий: что приготовить из фруктов? Вариантов масса: сок, варенье, джем, начинку на пироги, компот, чипсы. И тогда холодными зимними вечерами, согреваясь чаем с яблочным повидлом, будет повод вспомнить о лете.

Мочёные

Для этих целей подходят только поздние сорта яблок, оптимальный вариант - Антоновка, Кальвиль снежный, Пепин литовский, Анис кубанский, Осеннее полосатое. Фрукты берут только здоровые, без дефектов, спелые. Румяные не подходят, а вот зелёные и жёлтые - то что надо.

На дно трёхлитровых стерилизованных банок укладывают листья чёрной смородины, вишни. Затем идёт слой яблок, желателен с хвостиками, и снова

зелень. Чередуют ингредиенты до самого горлышка ёмкости. Содержимое банки заливают рассолом. В пяти литрах воды растворяют столовую ложку с горкой соли и 200 граммов сахара. Горлышко накрывают марлей или тканью. Ёмкость с яблоками оставляют на несколько дней в помещении, где поддерживается комнатная температура. Начнётся процесс брожения, появится пена. Как только она осядет, банки выносят в холод. Через два месяца яблоки можно подавать к столу.

Это классический рецепт мочёных фруктов. Придавать им вкуса можно дополнительными ингредиентами, такими как ржаная мука, мёд, сухая горчица, эстрагон, пряные травы, брусника и даже капуста.

Пюре

Это блюдо хорошо тем, что в него пойдут и яблоки с бочками, незначительными дефектами и повреждениями, в общем,

та самая хорошая падалица. На два килограмма фруктов требуется 150-200 граммов сахара. Плоды моют, чистят, вырезают всё сомнительное, удаляют сердцевинки. Подготовленные яблоки складывают в кастрюлю, заливают водой, но не до самого верха, пусть спины фруктов выглядывают из жидкости. Ёмкость ставят на огонь, когда её содержимое закипит, варят минут 5-8. Точное время зависит от сорта - летние плоды до нужной кондиции доходят быстрее. Массу откидывают на дуршлаг, дают стечь воде. В мякоть добавляют сахар, всё перемешивают и проваривают в течение 5 минут. Пюре можно приготовить более густым или пожиже, тогда в массу добавляют яблочный отвар, который стёк с фруктов. Готовое лакомство раскладывают по стерильным банкам и закатывают.

Цукаты

На килограмм яблок потребуется 800 граммов сахара,

апельсин, 5 звёздочек гвоздики, чайная ложка молотой корицы, вода, немного сахарной пудры. Фрукты чистят, режут небольшими дольками. Для сиропа смешивают половину сахара и 3 стакана воды, доводят до кипения, проваривают. Яблочные дольки выкладывают в сироп, варят на медленном огне, время от времени помешивая. Как только фрукты станут прозрачными, к ним добавляют дольки апельсина, пряности. Дают повариться ещё минут 10-15, постоянно помешивая. На противень, застеленный пергаментной бумагой, - её смазывают растительным или сливочным маслом - выкладывают яблочные дольки. Их отправляют в духовку, разогретую до 50 градусов, с приоткрытой дверцей, подсушить. Процесс займёт 2 часа. Противень вынимают и оставляют фрукты на сутки при комнатной температуре. И снова в духовку. Готовые цукаты посыпают сахарной пудрой.



СЛУЖБА

233-94-53

Абонент № 1986

Мужчина 50 лет, рост 176 см, вес 79 кг, из Кстовского района познакомится для серьезных отношений с женщиной от 36 до 60 лет без вредных привычек, ведущей здоровый образ жизни, можно с блондинкой.

Тел. 8-950-601-56-74

Прогноз погоды по Нижегородской области



23 сентября
днём +16°,
ночью +11°,
ветер 5 м/с, с



24 сентября
днём +12°,
ночью +9°,
ветер 5 м/с, ю-з



25 сентября
днём +14°,
ночью +7°,
ветер 3 м/с, ю



26 сентября
днём +13°,
ночью +8°,
ветер 6 м/с, с-з



27 сентября
днём +9°,
ночью +6°,
ветер 4 м/с, ю-в



28 сентября
днём +8°,
ночью +4°,
ветер 5 м/с, ю-в



29 сентября
днём +12°,
ночью +8°,
ветер 5 м/с, ю



Источник: Gismeteo.

СКАНВОРД

Составил
Алексей ПИСКУНОВ.

Крайний белоручка	Процесс по кругу	Одежда дирижёра					
			Сабо по сути	Стебли травы	Спортивный гребень		
Мифический трудоголик	Олимпийский пловец						
			...-кудряш	Куда Зевс увёз Европу?	«Кадровое чтиво»		
Памятник с именами героев	Вид спортивной лодки	Орлиный вокал					
			Чепуха, которую можно нести	«Цитадель клерков»	Ведьма в Диканьке		
«Беовульф» по жанру	Спортсмен-лодочник						
			Химическая F				
Город в Швейцарии	Остров «забияка»			Градоначальник	Время жизни календаря		
	Сударыня	Место совета Кутузова	Лондонский туман				
				«Собеседник» в пещере			
	Нежинский ...	«Дробный» танец	Ловец мин				
			Оковы Гименя				
	Английская монета	Отборочный ...					
	Выдаёт секрет	Горячность					

Ответы на кроссворд, опубликованный в №36

ПО ГОРИЗОНТАЛИ:

3. Спелеолог. 10. Зраза. 11. Штраф. 12. Озверение. 13. Чижик. 15. Кожух. 16. Босьяк. 17. Поцелуй. 23. Импровизатор. 24. Качели. 26. Негр. 27. Малец. 28. Протокол. 31. Спасение. 32. Рампа. 33. Евро. 36. Камбуз. 37. Подмигивание. 40. Переезд. 41. Индия. 44. Сусек. 46. Ткань. 47. Кривляние. 48. Олеся. 49. Крона. 50. Стадность.

ПО ВЕРТИКАЛИ:

1. Аршин. 2. Изгиб. 4. Позвякивание. 5. Лжец. 6. Одеколон. 7. Офицер. 8. Отбой. 9. Валун. 14. Кокон. 15. Куранты. 18. Гимнастка. 19. Эпиграмма. 20. Манеж. 21. Мешковина. 22. Миллионер. 25. Пропагандист. 29. Чебурек. 30. Карма. 34. Подзавод. 35. Иврит. 38. Декрет. 39. Гусли. 40. Перст. 42. Якорь. 43. Анонс. 45. Мясо.

АНЕКДОТЫ

Если на сольный концерт пришло мало людей, то это малосольный концерт.

Начальник подчинённому:

- Нет, ну я знал, что вы спите на работе, но надевать пижаму - это уже слишком!

- Как называется вещество, при приеме которого мозг атрофируется и перестает отвечать за свои действия?

- Семечки!

Винни-Пух:

- Всегда хотел спросить, что за имя такое - Иа?

- Иностраный агент.

Плюс бега в шесть утра - за оставшийся день ничего хуже с вами произойти уже не может.

Люблю пельмени! Налейшь воды в кастрюльку, вскипятишь, добавишь туда для вкуса соли, зелени, лаврового листа. А если деньги есть, то ещё и пельмени.

Если вы нашли клад, то одну четверть от него законно забирайте себе, а остальное закопайте.

- Ты только представь, как они обрадуются, если мы не придём!

- Да, надо идти!

- А какое у вас было самое жестокое разочарование детства?

- Несоответствие запаха клубничного мыла его вкусу.

- Алло! Дорогая, ты в борщ что добавляла?

- Это мой секретный рецепт...

- Так раскрой его! Я в реанимации лежу, а врачи не знают, что делать!

«Товарищи студенты! Просьба ставить свои джипы плотнее, а то преподавателям негде ставить свои велосипеды!»

Мой дед в свои 90 лет каждое утро зимой и летом в одних трусах выходил на пробежку, а потом два ведра холодной воды на себя выливал. Мы с бабушкой замучились его лечить.

- Любый каприз за ваши деньги!

- У меня только двести рублей...

- Тогда не капризничайте.

На теле у Тимати так много таутировок, что, если пронести его мимо сканера штрихкодов в супермаркете, касса пробьет пачку пельменей.

«Земля нижегородская»
Общественно-политическое издание
Учредитель (соучредители):
правительство
Нижегородской области,
Законодательное Собрание
Нижегородской области.
Газета «Земля нижегородская»
создана 15 августа 1990 года
советом Союза аграрников
Нижегородской области.

Главный редактор

БЕЛЯЕВА Е. Ю.

Редколлегия:

КУРИКОВ А. В.,
МИНДАЛЁВА Ю. Б.
(отв. секретарь),
СИНИЦЫН А. Б.
(зам. главного редактора),
ФЁДОРОВ В. В.

Дежурный редактор

ФЁДОРОВ В. В.

приемная

233 - 94 - 53 (т/ф)
zeml.nn@ya.ru

журналисты

233 - 94 - 54
zeml.nn@ya.ru

рекламная служба

233 - 94 - 53 (доб. 118)
zeml.nn-r@ya.ru

социальная сеть "ВКонтакте"

vk.com/zn_newspaper

Тираж «Земли нижегородской»
сертифицирован Фондом
поддержки независимой печати.
Газета предназначена для лиц старше
16 лет (16+)

Индексы «Земли нижегородской»:
полугодовой - П2292
годовой - П4723

РЕДАКЦИЯ И ИЗДАТЕЛЬ:

ГАУ НО «НОИЦ»
603006, Нижегородская область,
г. Нижний Новгород,
ул. Максима Горького, 151Б,
помещение 5

Товарные знаки «Земля нижегородская», являются собственностью редакции.

Свободная цена.

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной службы
по надзору в сфере связи,
информационных технологий и
массовых коммуникаций по При-
волжскому федеральному округу
Регистрационный номер
ПН № ТУ52-01245
от 16.07.2018 г.

Отпечатано: Нижегородский филиал Акционерного общества «Прайм Принт Москва»,
603028, Нижегородская обл., г. Нижний Новгород,
проезд Базовый, д.11.

Тираж 9 400 экз.

Печать офсетная.

Подписано в печать 22.09.2022 г.
Время подписания газеты в печать:
по графику - 16.00,
фактически - 16.00.
Заказ № 0731/22.

ООО ТД «АГРОИНВЕСТ»

официальный дилер в Нижегородской области
ОАО «БУЙСКИЙ ХИМИЧЕСКИЙ ЗАВОД»



- Комплексные водорастворимые удобрения
- Органоминеральные удобрения (ОМУ)
- Удобрения для субстратов
- Микроэлементы хелатных форм
- Калимагnezия



8-910-399-72-65

www.agroinvest-nn.ru
66lla@mail.ru

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Стартовала основная подписка на газету «Земля нижегородская» на 2023 год

Стоимость подписки

Полугодие

389 руб. 46 коп.

Подписной индекс — П2292
(льготная — 324 руб. 78 коп.)

Год

792 руб. 13 коп.

Подписной индекс — П4723
(льготная — 660 руб. 19 коп.)

Льгота предоставляется ветеранам - участникам Великой Отечественной войны, инвалидам I и II групп.
Для получения льготы предъявите соответствующее удостоверение.

Подписку можно оформить:

- В ближайшем почтовом отделении
- У почтальона
- Онлайн, через сайт Почты России podpiska.pochta.ru

